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PREFAŢĂ

încă de Ja 1889, deşi tênër, abia eşit de pe 
bănpile liceului, venind în Bucurescî cu alţi; co
legi, pentru pe continua, studiile,; am semna
lat in ^iarul Lupta pericolul ce neameninţa pe 
noi Macedo-româniî din partea statelor incon. 
jurătore, în deosebi din partea Grecilor şi a Bul
garilor şi în acelaş timp arătam piedicile de în
lăturat şi miçllôcele de aplicat]) pentru redeştep
tarea şi emanciparea naţiune! nóstre de sub in
fluenţa criminală a grecismului, atrăgend aten
ţiunea, ca nu cum-va, din condamnabilă nepre- 
vedere, elementul românesc din Turcia să iie 
copleşit şi sacrificat la un moment dat de către 
cele-l-alte elemente eterogene înconjurătore. *)

*) De mult s’a arătat că trebueşce : a) micşurată 
prea marea putere încredinţată D-luî Inspector Mărgă
rit, fiind o mare piedică pentru progresul scóleior nós
tre şi b) înfînţarea de Eforii; dar astă-dl cu insisten
ţă se cere acest lucru din^partea întregului popor.



Activitatea şi mişcarea Bulgarilor chiar de a- 
tuncî mi-a părut mult mal periculosă de cât cea 
a Grecilor, deşi acestă din urmă era mai sgo- 
motosă, era mai alarmantă *)

Ceea ce me făcea să cred acest lucru, era or- 
ganisaţia sistematică a şcolelor bulgăresc!, pro
paganda neobosită, condusă de profesor! inteli
genţi şi naţionalişti, încrederea nestrămutată a 
norodului în conducerea tinerime! inteligente, 
precum şi superioritatea numerică a elementu
lui bulgăresc.

Propaganda grecescă era nu ma! puţin puter
nică, plină de entusiasm ; debordând însă ma! în 
totă Macedonia, ace! car! luptaű pentru idealul gre
cesc erau Român!, Bulgar! sau Albanezi, şi de 
sigur era de prevăzut că o să li se deschidă şi 
lor o dată ochii, ca să potă vedea că muncesc 
pentru alţi!, sacrificându-ş! naţia şi propriile lor 
interese.

Stând dar asa lucrurile, cestiunea nostră 
a rămas pe loc, condusă fiind de un cărmaciu, 
care ’şî vedea mai mult de gusturile sale şi care 
lăsase cârma la voia întîmplăreî, şi sărmana bar
că, trebuind a se lupta singură cu valurile ame- *)

*) Intr’un cântec revoluţionar grecesc se dicea : că 
Romani! sunt rîioşî şi se cânta de Român! ! Adî nu se 
ma! aude.



ninţătore ; iar toţi abilii şi îndrăsneţil mateloţi, *) 
cari formau echipagiul având curagiul civic ca 
să’i atragă atenţia că lipsesce de la post, că nu- 
’şi face datoria, atunci aű fost asvârliţi imediat 
afară din acea frumosă şi iubită barcă, pe care 
cârmaciul ajunsese să’şi-o aproprieze, să o con
sidere ca o proprietate, câştigată prin sudórea 
frunţei sale.

Ge inimă rornănescă putea să rëmâe nemiş
cată la acest spectacul dureros, ce presintaü şcd- 
lele nóstre, chiar la începutul lor, nefiitid posi
bilitate a li se imprima un mers regulat şi spor
nic, necum să fie în stare de a para lovitura 
grecismului şi de a înfrunta pericolul ce o a- 
meninţa şi o amebinţă din partea inamicilor.

Acum şepte ani puţini omeni cunosceaü în 
Ţâra Românească cele ce se petreceau şi se 
petrec în Macedonia, şi prea puţini ’şi dädeaü 
seamă de crima oribilă, ce se prepara pentru 
neamul nostru.

y) Vezi în «Convorbiri Literare» an. VIII (4874) stu
diu de A. Mărgărit, asupra persecuţiilor şi suferinţelor 
îndurate de institutori şi inveţători martiri,„cănd ;aü des
chis pentru prima data scóle româneşci iu Macedonia. Ei 
bine, aceşti profesori, cari aű făcut ceva pentru naţia lor, 
aű fost persecutaţi şi mai toţi destituiţi de cei care ’i 
a lăudat o dată. (Vezi : cercetări despre scólele romă- 
nesci din Turcia de Teodor Burada, 1890.
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In primul rînd, ca să nu çlic cel dântêiü, D. 
V. A. Urechiă, cel prea stimat şi iubit de Arumânl, 
a fost tot d’auna treaz de mişcarea ndstră si de 
cea a inimicilor noştri. A luptat pentru înlă
turarea cărmaciuluî-rac, pe care, fără ca să’l 
cunoscă bine, ni l’a pus în capul nostru,—însă nu 
s’a putut; a muncit pentru ideia înfiinţărei unei 
«Confederaţiunî a statelor balcanice» pentru ca 
existenţa nostră naţională să fie garantată, însă 
veleităţile nejustificabile ale statelor grecesc şi bul
găresc, de a rupe din Macedonia nostră, sunt 
prea enervate şi nu este speranţă ca să potă 
avea loc acum realisarea acestei frumóse şi sa
lutare idei. *)

*) Ceï d’ântêiû cari s’aü ocupat de noî sunt : Dimitrie 
Bolintinénu (călătorii la Românii din Macedonia şi 
muntele Athos) care a scris pe la 1859, când ne vi- 
sitase ca exilat ; Ion Ionescu de la Brad) ; Ion Eliade 
Rădulescu în scrierea Souvenirs et impressions d'un 
proscrit, Paris 1850 ; C. Negri, care împreună cu Bo- 
lintineanu şi alţi martiri exilaţi au dresat pe la 1860 un 
raport prin care arätaü posiţia nostră înaltei Porţi, 
sfătuind’o ca să ne scape neamul de peire prin des
chidere de şcoli romănesci, întreţinute de stat şi ca să 
formeze din Aromâni o miliţie de grănicer, necesară 
pentru păzirea strîmtorilor. In 1860 se formează «co
mitetul macedonian» din : Bolintineanu Gozacovici, Goga, 
Sideri şi alţii ca Teii, Boliac şiC. A. Rosetti. La 1865 
D. Urechiă deschide şcola specială româno-macedoniană 
cu Averchiă ; iar în 1879 se institue «Societatea de cul
tură Macedo-Romănă.



E de însemnat, că unii din bărbaţii, cari fă
ceau parte în Romania din lumea diplomatică, 
considerau în acea vreme ca utopie tendinţa de 
a ne păstra in tact tesaurul strămoşesc, fiind în 
depărtaţi de Dunăre.

De atunci şi până astă-ţli evoluţia mişcărilor 
din Macedonia este urmátórea :

Propaganda grecéscá a mers din ce în ce re
gresând, din motivul expus mai sus şi mai ales 
din causa maréi crise financiare, de care sufe
ră Grecia de o vreme încoce. Salariile profeso
rilor greceşci au fos micşurate, iar ale învăţăto
rilor äü ajuns microscopice.

Fraţii noştri Români, cari luptaü cu abnegaţiune 
pentru revindicările grecilor, dorind ca să gus
te cât de curând din ideala libertate grecéscá, 
pentru care cu drag ’şi sacrificau limba şi na
ţionalitatea lor, ’sï-aü perdut ultima speranţă 
a realsărei acestui plăcut vis.

E de notat că aceşti Români, cari aspira la

Românii, cari trăesc în Thesalia, sunt férte nemul- 
ţămiţî de administraţia grecéscá, din causa grelelor 
împosite, ale armatei destrăbălate, nerespectându-se mo
ravurile publice şi din causa batjocoreï, ce îndură nu
mele de român din partea acelora, cari ca o reminiscen
ţă din trecut pórtá numele de Romeos şi nu de Elin 
care este un cuvênt inventat. De ceea cu Grecii nu 
se aliază Românii, cari aii în capul lor pe regele lor 
Hagi Gaki deputat şi primar în Tricala.
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libertate, nu pot suferi nicî odată neatârnarea 
care le-ar putea veni din partea altui stat, mai 
ales cea din partea principatului Bulgăresc.

Acum cu toţii sunt dispuşi ca să îmbrăţişeze 
scólele nóstre şi ideea romănâscă, însă un singur 
lucru îi opresce : cercul viţios în care se mişcă 
chestiunea nostră, din causa negligenţeî şi indefe- 
rinţeî celor de -peste Dunăre.

Curentul bulgăresc, din contra, a mers din ce 
în ce progresând, deşi încet, ast-fel încât în 
timpul din urmă a devenit ameninţător.

Faptele recente ale Bulgarilor, cari s ’aü petre
cut în primâvéra anului curent, a dat multora 
de gândit. Bandele Bulgarilor, cari aű sărit^ho- 
tarul turcesc, nu erau bande de haiduci, ci tru
pe de soldaţi bine organisait, bine înarmaţi, in 
uniformă îmbrăcaţi. Ce e mai mult, în capul a- 
cestei mişcări nu era comitetul revoluţionar din 
Sofia, ci însuşi guvernul bulgăresc.

Ce însemneză Când casarm a revoluţionarilor 
e in mijlocul Sofiei ? când ofiţerii demisioneză 
în corpore ? Gând tot ast-fel soldaţii dezerteză în 
corpore ? Când întruniri, rugăciuni şi manifestări 
revoluţiunare se fac în centrul Sofiei ? Când din 
«Ţârna jam ia» se distribuesc pusei ? Când în fi
ne, rliarele bulgăresci trâmbiteză imaginarele vic
torii ale soldaţilor revoluţionari ?

Noroc că onor. Guvern Imperial, prin inteli
gentele sale măsuri, n’a lăsat ca să se rëscôle
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măcar un sătuleţ bulgăresc din Macedonia, căci 
de alt-fel acestă ţeră era să fie botezată in va
luri de sânge.

Pericolul nu este cu totul înlăturat, căci Bul
garii lucreză pe capete, ca la prima-véra viitoa
re să se afişeze din noii ca liberatorii Macedo
niei, deşi nu sunt autorisaţî din pattea Români
lor şi a Albanezilor, autoctonii locuitori aï aces
tei frumóse ţări.

Când ajungi să pronunţi cuvântul de Albanez 
saü Aromân1] mila şi indignarea te cpprinde, pen
tru că aceşti omeni nu-şi merită sorta.

Activ, sprinten, deştept, plin de viaţă şi de 
eroism, elementul acestor naţiuni este făcut pen
tru lucruri mari, însă uri lucru îi lipsesce ; bu
na organisaţie, bunele scóle.

Aspru şi cu drept se póte imputa onorabilu
lui Guvern Imperial, căci n’a sciut să se folosé- 
scă de dânsul întru combaterea cu succes şi pentru 

- tot d’auna a tendinţelor iridentiste venite din 
afară, încuragiând, şcolele românilor şi ale Alba
nezilor, atât moralicesce cât şi materialicesce.

Dar ce vedem ? Albanezii nu au decăt vre o 
douë şcoli naţionale, pentru că atari şcoli nu 
sunt vëçlute bine din partea celor, cari conduc 
destinele acestei ţerî.

x)In dialectul macedo-român, or-ce cuvânt începe 
cu r este precedat de a protecţie, Ex : aromân, aroş 
arâvdare.



_  10 _ .

Nu înţelegem cum de elementele cele duş
mane şi periculóse Statului Turcesc sunt din par
tea acestuia încărcate de favoruri, permiténdu- 
li-se imediat deschidere de şcoli şi înfiinţare de 
episcopate, pe cănd nu se pot bucura de aşa- 
ceva Românii şi Albanezii, cei mai credincioşi 
şi mai devotaţi supuşi aï M. S. Sultanului.

Trebue sciut înainte de tóté, cea ce e de ab
solută trebuinţă pentru guvernul nostru Imper
ial, că chiar în caşul când Românii şi Albane
zii n’ar avea simpatii faţă de guvernanţii lor 
Turci, totuşi eî ţin la aceştia, căci interesele lor 
naţionale, fiind strîns legate cu interesele Statu
lui Otoman, le ordonă acest lucru. Albanezii şi Ro
mânii, cari ţin la tesaurul lor strămoşesc, pre
feră maî bine mórtea decât domnia altui stat, 
maî ales domnia Grecilor sau cea a|Bulgarilor.

Aromânii sunt mulţămiţî de domnia actuală, 
căci n’au avut a suferi mult din partea Turci
lor, chiar în timpul invasiuneî lor, căcî retra- 
gêndu-se la munţî, in mijlocul pădurelor secu
lare, n’aű fost nevoiţi ca să dea ochi cu dinsii 
de căt forte rar.

Pe lângă aceasta Aromânii au fost în tot d’auna 
bine consideraţi din partea lor, fiind nobilul e- 
lement industrial şi comercial, forte folositor 
Statului.

Cu atât mâi mult, D-nii Turci sunt datori, ca 
să ajute şi să sprijinescă pe fraţii Albanezi,
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carï aü vërsat valuri de^sînge pentru apërarea 
Imperiului.

Din causa circumstanţelor, o mare parte din 
Albanezi, îmbrăţişind Coranul, aceştia fac servi
ciul militar şi s’aü distins în tot d’auna prin ac
tele lor eroice, precum şFca' excelenţi funcţio
nari.

Dar deşi sunt de religie mohametană, totuşi 
îşi păstreză limba, credinţele şi moravurile na
ţionale mult mai curate decât Albanezii, cari trec 
prin şcoli străine, prin şcolele grecesci1) mai ales, 
scóle cari exceleză prin silinţa ce’şi dau. ca să’i 
grecisezé şi ca să agraveze discordia şi ura în
tre fraţii Albanezi, despărţiţi prin religie şi între 
fraţii români, despărţiţi de o cam dată prin 
principii politice ; iar nu prin silinţa de a’i în
frăţi şi a’i lumina, creçlênd că acésta nu este în 
interesul grecismului.

înţelepţii Musulmani aü priceput că este im
posibil de a’şi asimila pe albanezii turciţi; dar 
rëmâne ca să mai înţelegă că este absolută şi 
imediată necesitate, ca să li se permită înfiinţare 
de şcoli naţionale, încuragiându-le din resputeri 
şi silind chiar pe toţi Albanezii, fără deosebire

x) Acelaş lucru se petrece cu Românii turciţi din 
ţinutul Meglen, lângă Salonic. Vedi în acésta privinţă, 
broşura savantului filo-român Weigand «Românii din 
Meglen»
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de rit, ca să-şi trămită copiii la şcolele lor, iar 
nu la acele infernale.

Prin acest act liberal, guvernul otoman nu are 
a se teme, dupe cum opineză duşmanii Albanezi
lor, cari sunt şi aï Imperiului nostru, că eî, cul
ţi vându-se în sens naţional, vor căuta mai târçliü 
a se constitui în stat independent, căci un atare 
stătuleţ, chiar dacă am presupune că póte când
va să aibă loc, totuşi este pentru Albanezi mai 
mult dăunător decât folositor, având atâtea sarci- 
ne imposibile de împlinit ca şă ’i asigureze viaţa- 
Pe lângă acesta, Albanezii, dacă ar fi conduşi de 
idei revoluţionare şi recalcitrante, s’ar putea res- 
cula contra ordinei Statului', fără ca să dispună 
de şcoli naţionale, exemplu de acestă natură este 
rescóla lui Ali-Paşa din lanina, ce s ’a întâmplat 
pe la începutul secolului nostru.

Convincţia tutulor, cari se intereseză din suflet 
de sorta fraţilor Albanezi, este următorea :

a) Dacă Guvernul Imperial nu va permite 
dreptul ca să aibă şi denşii şcoli naţionale şi 
dacă nu le vor sprijini părintesce, atunci vor 
lupta contra organisaţiei actuale a Statului nu 
numai Albanezii creştini, cari sunt educaţi si în
demnaţi în acest sens de şcolele si de comite
tele grecesci, ci chiar Albanezii mahomedani, cari 
aű să recunoscă că : în loc de resplată pentru nu- 
merósele servicii şi sacrificii aduse Imperiului,
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âû fost ţinuţ! in intunerec ajungând de ocară 
şi de batjocura lume!.

b) Din contră, dacă li sé va da acest drept, 
atunci vor putea să cunoscă curênd drumul 
greşit, ce li se arată din partea duşmanilor şi 
că interesul lor capital este de a se desvolta în 
sens naţional şi sub scutul M. S. Sultanului, pen
tru care vor avea un cult deosebit, o recuno- 
scinţă eternă, uri devotament nelimitat, pentru 
că este ceva natural.

Am insistat cam mult asupra acestor neno
rociţi fraţî Albanezi, cac! : 1° E pecat să se pár
tja aşa acest valoros neam, ca eroism şi ca vir
tute exemplară ; şi 2° E o legătură strînsă pe 
viaţă şi pe morte între interesele Albanezilor, ale 
Aromânilor şi ale Turcilor, Cari acum, mai mult 
de cât orî-când, sunt datori să pricepă, că tă
ria statului stă nu atât în forţa armată, ci în 
simpatia şi devotamentul cetăţenilor.

O ! când acéstá legătură ar fi sancţionată, atunci 
n’ar putea să existe nici o temere din afară pen
tru acţuala ordine publică.

Tot ast fel onor. Guvern Imperial nu trebue 
şi nu póte să aibă bănuială de existenţa vre u- 
nor pretenţiun! ale Românilor de natura pre- 
tenţiunilor bulgăresc! saű grecesc!, căci :

1° Români! din Macedonia nu locuesc în ma
să compactă ca Eulgariî. Acum nu ma! pot spe-
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ra la restituirea Megáld Vlachia (Aromănia ma
re), ce a existat pe timpul imperiului bisantin, 
maï ales când astă-ţlî Thesalia a căţlut pe ne
drept în mâna Greciei.

2° Regatul României nu-şi pote imagina mă
car că ar putea pune când-va măna pe acesta 
ţeră, de care este despărţit prin popórele slave : 
Bulgari şi Sërbï, însă iubesce şi sprijinesce miş
carea nostră naţională, atăt din punctul de ve
dere al datoriei frăţescî, cât şi din punctul de 
vedere al asigurăreî sale personale, nedorind să 
aibă la spatele sëü vecini, cari, prin extensiunea 
puterei lor, să potă ajunge pentru dênsul mai 
periculoşi de cum sunt.

Orî-cum Aromânii recunosc acestă binefacere 
şi solicitrdine din partea fraţilor de la Carpaţî, 
însă un lucru este de neiertat, când vedem că 
nici până astă-ţli nu se dă ascultare plângeri
lor aduse contra cărmaciului-rac al şcolelor şi al 
chestiuneî nóstre, care se sbate şi se svârcolesce

r) Megali-Ylahia, pe lângă Tesalia mai coprindea o 
parte din Macedonia, partea de sud a Epirului şi o par
te din Acarnania şi Etolia. Acâstă ţâră era escîusiv lo
cuită de Aromâni de aceea şi se esplică resistenţa aces
tei teri în contra Bizantinilor precum şi autonomia pe 
care ’şî-a păstrat’o până la 1800, când a fost distrusă de 
Ali-paşa Tebelenli. Până atunci Românii pläteaü numai 
un bacciş anual Sultanei Valide.
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timp de 25 anî *) sub povara acestui blestemat, 
neputând ca să’l dea la o parte pentru ca să 
póta para loviturile mortale ale inamicilor.

Ast-fel s’a putut constata cu ocasia turbură- 
rilor revoluţionarilor Bulgari din anul acesta, 
că nicî o voce românească din Macedonia n’a 
protestat contra tendinţelor Bulgăresc!, nesciind 
ce să maî zică şi ce să mal facă când vëd şi 
nepăsarea celor de peste Dunărea, faţă de înde
plinirea, cerérilor şi rugămintelor ce li se îna
intează. , .

Pentru ca orî-cine, care se lnjteresézá de aceşti 
nenorociţi urmaşi aï veteranilor . Roman!, să ’şî, 
póta face o idee de activitatea romanescă. în 
Macedonia timp de 31 anî şi de resultatul, ce* 
s’a obţinut pănă acum, am crezut nemerit a se 
răspunde broşureî, „Scólele romane din Macedo
nia», tipărită de Inspectorul şcolelor nóstre, mi
nunatul fascinator, în care ’şî-au depus totă spe
ranţa şi încrederea coj-cojamite ómenig câ el,, a-, 
dică ar putea, ca prin farmec, să ne schimbe 
credinţele religiöse, saü să ne vênçlà ca pe nis- 
ce păpuşî, când unuia când altuia, ceea ce pro
vocă ilaritate şi indignare sciindu-se bine că

*) A. Mărgărit a deschis scóla romănescă în Clisu- 
ra pe la 1867, însă după î l  anî, pe la 1878 a fost 
pus ca inspector asupra şcolelor române din Turcia 
de D-i Urechiă ministrul înstrucţiuneî Publice, credênd 
că prin acesta are să aducă mult folos chestiune! De- 
silusie !....



acest inspector şarlatan este oropsit şi despreţuit 
de Aromâni şi, prin urmare, nu póte avea, şi nu 
are asupra lor nici cea maî mică influinţă.

Mărturisesc în consciinţă, că în acéstâ scri
ere n’am fost condus decăt de purul adevăr, 
de iubirea şi de folosul fraţilor meî ; de acea 
sunt îecunoscător de maî nainte de serviciul 
ce mi sa r  face din partea acelui Domn, care 
ar bine-voi să arate unde şi cu ce am greşit.

Schiţându-se dar tabloul, ce presintă mişca
rea naţionalităţilor din Turcia, ceea ce am cre
zut necesar, mi se permită acum începerea 
Răspunsului, apelând înainte de acesta la buna 
voinţa şi răbdarea ce trebue să aibă onor. 
cititor, relativ Ia citirea unor pagini cam ne
plăcute, prin coprinsul lor, şi rugându-1 în 
acelaşi timp să aibă în vedere, că singura ca
litate, care presidézá la acesta scriere este iu
birea de Naţiune şi de progres şi dorinţa de a 
aduce folos, iar nu acele calităţi, cari se do
bândesc prin îndelungată experienţă, căci tenăr 
e Autorul.

Monastir (Bilolia)
20 Noembre 1895



R E S P U N S

D-nu Apostol Mărgărit a publicat o broşură sub 
titlul: aşcolele române din Macedonia». O scrisóre 
din 27 Maiü 1895, adresată către fiul seű Taki, prin 
care ’l informează că duşmanii sëï, prin corespun* 
denţele lor din çliare, «denaturézà faptele şi fal
sifică advevërul cu intenţie de cu induce în erőre 
publicul în detrimentul prestigiului şi al interesu
lui bine înţeles al şcolelor şi al causel române» 
şi de aceea D-sa, «în interesul adevëruluï şi pen
tru respectid datorit publicului restabilesce în a- 
devërata lor natură şi formă faptele denuturate 
prin asemenea corespondenţe.»

De şi nu merită a se rëspunde acestui faimos 
apostol, căcî toţi aceia, cari citesc çliare aű pu
tut să facă cunoscinţă cu D-luî, însă pentru câţi
va tot e de folos ca să punem în reliev minciu
nile debitate în acésta scrisóre cu atâta îndrăs-
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nála, şi acesta o face în interesul scotelor şi al 
causei, iar nu pentru a se apăra de acusările 
ponderóse şi numerose, ce-i se aduc ! ?

Prin acesta scrisóre, tipărită în 50 broşuri şi 
respăndită numaî pe la câţî-va cunoscuţi de aï 
sëï şi ne iniţiaţi în chestie ; pentru ca să 
scape de polemică, el nu caută ca să expună 
învinovăţirele ce i se aduc, să argumenteze) 
să justifice modul sëü de lucrare ca inspector, 
să arate de ce se bucură de atâţia calomniatori 
şi cari sunt depşiî, ci caută să comungă opini- 
unea publică (sic) în favorul sëü numai prin cuvin
te îmflate şi însultătore şi prin minciuni năsdră- 
vane, ceea ce este în caracterul unui om min- 
ciunos şi rëü crescut.

Ne vom sili ca să rëspundem cât se póte de con
cis. Causa, care ’l-a făcut pe Mărgărit ca să ti- 
părescă acesta scrisóre este , următorea : .f

In luna Februarie 4895, mai toţi bunii pro
fesori aï Liceului român din Bitolia, aü părăsit 
acest Liceü împreună cu majoritatea elevilor, de 
pre-ce Mărgărit, spjind că nu e suferitde dênsiï, a 
căutat să’î depărteze din posturile lor, punênd 
pe câţî-va elevi, rudele sale, ca să ’î insulte şi 
chiar să ’î ameninţe cu bătae.

Cetăţenii români din Bitolia, în urma acestei 
întâmplări scandalóse şi póte unică în analele 
scólelor, aü cerut de la Consiliul Administrativ 
şi de la cel al Instrucţiunel Publice permutarea 
localului liceului din casele catolicilor şi aproba
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rea unei Eforii românescî, ceea ce s’a acordat cu 
plăcere şi s’a ordonat că sa se închidă aşa nu
mitul liceu al lui Mărgărit.

D-nu Consul român din Bitolia, conscient de 
misiunea sa, a Comunicat la locurile competin- 
te purtarea scandalOsă a inspectorului şi mişca
rea poporului în sens naţional. Aşa dar a tre- 
btTÎt să le comunice ca Macedo-Românu nu sunt 
duşmanii şcOlelor românescî, dar ceea ce’î-a fă
cut pănă acum ca să le urască şi să le persecu
te/ a fost că; éi Ce’ àü considerat ca scóle .apa- 
riugiî ale hiî Mărgărit persona urîtă şi detes
tată dé ^dânşii. o

Se înţelege că ceî din Bucurescî au trebuit 
să ţie cont de acestă relatare, şi prin urmare, că 
posiţiiinea luî Mărgărit a fost ameninţată.

Atunci Mărgărit a fost silit sâ’şî părăsescă hare
mul1 2) din Constantinqpol şi să mergă la Bucurescî, 
unde împreiină cu vërul sëü Carajani, profesor de 
limbă şi literatura grecă la Universitatea din Iaşi, 
s a silit să fie menţinut în postul seu prin minciuni, 
prin lărîre şi văîtare, prin ' ospeţe şi baccişurî.3/

Dar de Ore-ce, cea mai mare parte din per
sonale, pe căii le abordase, nu’şî vând consciin-

*) Delegaţii macedo-românî, din Constantinopol pot 
să dea lămuriri în acestă privinţă.

2) Se pot aduce probe, nuniindu-se si persóne în
cas de necesitate.



-  20

ţa, ci din contra continuă cu deplină con vin
eţie ca să creţjă ceea ce s’a scris contra lui cu 
probe evidente, atunci a fost nevoit ca să tipă- 
rescă acestă panflet-serisóre, dupe cum el sin
gur mărturisesce în pagina 8.

Acestă serisóre, compusă din 21 pagine, e 
adresată, dupe cum am spus, fiului sëü Taki, 
care se dă la Gonstantinopo'l de apărătorul drep
turilor poporului Macedo-Român pe lângă Su
blima Portă.

Cine ’l-a învestit cu atare putere şi cum se 
bucură de acestă calitate? Poporul Macedo-Român, 
care urasce de o potrivă pe tată şi pe fiű, nu 
o póte scie.

Se scie numai că D-nu Taki nu absolvise liceul 
român din Bitolia *) şi că prin contrabandă a 
fost înscris la Facultatea de drept din Bucuresci. 
Se scie asemenea că nu este advocat pentru ca 
să potă apăra drepturile Macedonenilor ; o leafă 
grasă însă totuşi primesce din fondul Macedó
nián pentru ca să petrécá la C-pol, ţinând 
de urât tatălui sëü.

Dar de ce acestă serisóre, făcută cu intenţie 
ca să se apere in faţa publicului, nu o adresé- 
ză D-lui Ambasador din C-pol, Mitilineű, pe ca
re se silesce a’I convinge de neexactitatea re- 1

1) Absolutoriii claselor liceale este falş, înaintat de 
profesorii respectivi, fiind ameninţaţi cu destituirea.
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cunóscereí eforiei din Bitoliâ, precum şi de ab
soluta necesitate a îndepărtăreî D-luî Consul din 
Bitolia, S. Constantinescu, considerat ca inami
cul sëü, ci din contra, o adresează fiului seu ca- 
re’l cunósce în de ajuns pe tatăl sëü şi deopo
trivă cele ce se petrec în Macedonia?

Póte are de gănd Mărgărit să arate lumeî ca nu 
e numai D-luî care muncesce pentru redeştep
tarea Macedo-Românilor, ci şi fiul sëü, care e 
în contact direct'cu Ministerul Otoman, şi prin 
urmare, sa fie liniştiţi Românii, că dupë mór
tea sa are cine să’l urmeze. Trăiască dinastia ! 
Mărgărit ’şî-a manifestat cănd-va dorinţa la Bucu- 
rescî, că dupë dênsul să’î urmeze Taki, carele 
ca şi dênsul, are o trecere fără seamăn pe lân
gă M. S. Sultanul şi pe lângă înaltul Sëü Gu
vern.

Sus-numitul Carajani, Profesor Universitar şi 
Membru al Academiei Române, a mers pănă 
acolo în zelul sëü de apărare faţă de bine-fâcëto- 
rul sëü vër Mărgărit în căt a putut să declare 
savantului profesor Tocilescu că : Mărgărit are 
mai mare trecere pe lângă Sultanul decât însuşi 
Vizirul.

Se înţelege că este mai uşor ca să spună a- 
tarî nerozii, de căt a scrie a Istoria Macedo-Ro
mânilor», istoria de mult promisă şi de mult 
aşteptată.

Guvernul nostru Imperial nu póte să respec-
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te de căt pe aceia, cari lucreză în avantagiul 
şi în favórea nóstrá. Şi ca probă eclatantă, es
te că El a satisfăcut tóté cererile , Rom ânilor,, 
de sigur contrarii dorinţei Im Mărgărit, care, cu 
tóté intpigeîe şi miseriile sale, a trebuit să sufere 
aici o ruşinosă înfrângere.

Pentru noï de aici, este bine cunoscut că Măr
gărit este oropsit de poporul nostru, rëü yedut din 
partea onor. Guvern Imperial şi în acelaşi timp 
că toţi bunii patrioţi din România recunosc a- 
celaşi lucru şi că mai remâne încă. C in e v a  pen
tru a se convinge de incapabilitatea sa, de mo
ravurile şi de escrocheriile şale.

Cu drept, mulţi se pot întreba : Cum de a- 
cest Cineva pană acumn’a putut să se convingă, 
de culpabilitatea lui Mărgărit precum s’a convins 
totă lumea ? Cum n’a ordonat până acum ca să fie 
depărtat din postul sëü şi pedepsit dupë cum 
merită, cea ce în adevër pare o enigmă neex
plicată ?

Acesta nu se póte trata în caşul de faţă, ne
voind a lua asupră-ne responsabilitatea păreri
lor străine şi svonurilor, cari sosesc din Ro
mânia !).

x) D-l Ciumetti, diplomat;al şcolei de «poduri şi şo
sele» din Bucuresci, a dat următorea informaţie, ca si
gură unor prietini aisei, că Mărgărit remâne neclinti t din 
postul seú, fiind protegiatul Papei de la Roma şi mo-
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Ne mărginim de o camdată, ca să răspundem 
chestiunilor mai principale din broşura de fa
ţă, insistând asupra lor dupeim portan ţacepre- 
sintă şi .studuiindu-le în ordinea succesiune! pa
ginilor. Scrisorea îficepe de la pag. 6.

D-nu ' Consul Constantinescu neplătind subven
ţia pe Septembre^Decembre 1894 unor profeso
raşi, clienţi margaritişti, inspectorul spune că a 
însoţit jalba acestora către Minister de un ra
port, prin care arată culpabilitatea susnumitu- 
Jui Consul, care culpabilitate constă în deturna
rea banilor publici, de la destinaţia lor. ÇrVWVll
acusare !

Chestiunea stă aşa :
Până la Septembre 4894 subvenţia profesori

lor venia prin Mărgărit, însă în urma mai mul
tor abusuri ce â comis, ciupind mereu, din modes
tele salarii ale învăţătorilor, D-nu Take lonescu 
a hotărît ca pentru viitor salariile profesorilor 
să fie repartisate prin D-nu Consul, iar salarii
le preoţilor şi ale cântăreţilor , prin Mărgărit, 
pentru ca personalitatea lui să nu fie froasată.

Ori cum, acest lucru ’l-a pişcat rëü pe D-nu 
Mărgărit şi de aceea a căutat prin tóté miçllôcele, 
ca să pue din noii mâna pe buget.

Calul de bătae de care s ’a servit, pentru ca

narchului Frantz Iosef, prin urinare, ţinem cont de 
densa.
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banii să nu maî fie distribuiţi de D-nu Consul, 
este că acest domn n’a voit să dea bani româ- 
nescî unor ómeni, cari aii revoltat opinia publi
că prin purtarea lor scandalosă şi antinaţională. 
Aceşti omeni sunt profesorii mercenari, uneltele 
orbe a le lui Mărgărit, căci numai din causa jos
nicelor servicii, iar nu din causa meritelor aű 
ajuns să fie profesori liceali.

Pentru a pune mai mult în evidenţă cele çfi- 
se despre dânşii, e necesar ca să-i enumerăm 
şi să arătăm cine sunt : i)

I. Mihail Pineta, ginerile inspectorului, fost 
paciagiű la Grebena.

II. Gr. Diamandi fost băcan la Grebena.
UVjGhiuşu Sarmacheş (Constantinescu) absolvent

al liceului român, bulgar de origină, care nu 
se ruşineză de a declara in public că el face 
pe românul pentru parale.

IV. Mcolachi Papa-Hagi, nepotul lui Mărgărit 
fost logofăt în Ţara Romănescă.

V. Ghian Papa Hagi, nepotul lui Mărgărit, e 
unul care a trecut cu cuţitul în mână cinci clase 
gimnasiale.

Ştiind bine indivip aceştia, că dacă s’ar e- 
fectua o nouă stare de lucruri, au să fie puşi 
la locul ce li se cuvine, aű denunţat la autori- *)

*) D-nu D-r Zissi din Grebena póte să dea informaţii 
mai detaliate asupra acestor persóne.
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tăţile Imperiale pe D-nu Consul şi pe profesorii 
licenţiaţi al Facultăţilor din Bucurescl, ca pe 
nisce omeni periculoşi pentru Stat, trămişl aici 
ca să facă revoluţie ; că scólele sunt ale Iul Măr
gărit că ele sunt Aromâneşti, iar nu Româneşti ; 
şi spre culmea obrăsnicieî lor aü insultat Con
sulatul şl Consulul român. ‘

Oare se mal putea înainta subvenţia acestor 
specimene, pentru ca să fie încuragiaţl în con
duita lor ? !

D-nu Mărgărit, dupe ce crede că D-nu Consul este 
compromis prin acest act de neînaintarea banilor 
la destinaţie, continuă de a spune fiului seu, că 
acumnu le mal remâne alt-ceva «autorilor morali 
de aici şi materiali de jos ai miseriilor făcute jos» 
de căt «a se agăţa de reuşita pretinsei eforii cen
trale” „pe care ziarele contrarii causei o trîm- 
bitézâ ca o isbândă marén

E de observat că pe lângă exprimarea inco
rectă, care provine din neposedarea limbel ro
mânesc!, mal e şi exprimarea obscură, care provi
ne din nefrancheţă, din laşitate, cănd~ e vorba să 
sfrunteze pe cel sus puşi.

Ast-fel, era necesar să lămurescă cari sunt 
autorii morali de acolo şi cel materiali de aici.

Pentru cel cari sunt iniţiaţi în acestă ches
tiune le vine a crede că : autorii morali din 
Bucurescl sunt chiar Miniştrii conservatori, mal 
ales D-nu A Lahovari ; iar autorii materiali de
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aici nu póte fi decât D-nu Consul care dupe Măr
gărit execută ordinile Ministrului sêü.

Amar greşesce iasă Mărgărit, când vrea să atace 
pe D-nii conservatori, dând a înţelege că aceştia 
’l persecută pentru ridicolul motiv ca este liberal;

Amar ar greşi şi Onor. Cabinet Liberal, dacă 
ar crede acest motiv invocat de şiretul Mărgărit 
pentru apărarea sa şi prin urmare, rău ar face dacă 
’l-ar sprijini, pentru-că autorii morali si materi
ali nu sunt alţii decât singuri Macedonenii aceia, 
cari, dobândind consciinţa naţională şi recu
noscând pericolul ce ameninţă naţiunea lor, 
nu pregetă şi nu se daü îndărăt de la orî■ ; şi 
ce pentru a o scote din umilinţa în care se gă- 
sesce si ca să-'i asigure/.e bunul mers prin de
părtarea pudicilor şi prin stabilirea unei or- 
ganisaţiî sănătose.

Acest lucru pare a fi nepriceput de Mărgărit, care 
în insolenţa şi impertinenţa lui obicinuită, de
clară de antinaţionali pe toţi aceia, cari n u ’l pot 
suferi, şi aceştia sunt numeroşi, şi de antinaţionale 
tóté çliarele, cari daü la lumină isprăvile sale re- 
voltătore şi a căror număr asemenea e destul 
de respectabil. Aşa, putem cita pe cele mai 
principale : Tribuna. din Sibiu, Telegraful dis
parut al D-lui Bibicescu, România, care a dispă
rut, Naţionalul, Timpul, Adevărul, Universul, re
vista Macedonia, Peninsula Balcanică şi altele.
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Şă ne spună la rendül-sëü Mărgărit cari sunt f ia 
rele cari ’ï-aü luat apărarea,? Că s ’a adresat la 
multe o seini, şi numai puţin, că  a fost .refusât.-.

Ţinem minte că pe la 1890, D-'nu.Papiniu, pe 
atunci şeful divisieî consulare de la Ministerul de 
Externe, :şri acum Agentul diplomatic al Romă. 
niel la  Sofia, ’î luase apărarea în colonele onor. 
diar Timpul, însă n’a putut să continue cu po
lemica, neflind în stare ca să înlăture probele 
sdrobitóre aduse Ia adresa prieténuluï sëû.

Reuşita Eforiei centrale' de aici pentru persona 
lui Mărgărit este o prostie copilàréscâ,pentru că, 
dupe părerea sa, o asemenea Instituţie nu pote 
avea loc în. Turcia.

Acum însă, venind la faţa locuim, în Bitolia,, 
a putujţ şă se încredinţeze, deţvişu, că acestă Insti
tuţie există, are loc. Aşa, cănd a voit să facă 
căţe-va permutări, Muarif comision nu le-a re
cunoscut, pentru-că Eforia centrala n’a voit să 
le recunoscu.1) 9

9 Exemple : Margarita voit să permute pe D-nu Buia 
delà Vefes la Mágarova ; pe D-nuTacit, Niculescu, peVa- 
silachi de Ia Caterina, pe Guşu Nijopoleanu şi alţii din 
posturile loiyîrtsă n’a reuşit 

D-nu fost revisor a fost dat în judecată, pentru că 
cutesase să trămiţă adrese - profesorilor pe cănd Efo
ria centrală este autorisată.
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A vâçlut dar că consiliul instrucţiune! din loca
litate nu recunósce nici o numire saü permuta
re de profesori şi prin urmare a putut să cu- 
noscă că nu póte numi sau permuta de căt E- 
foria centrală.

In acelaşi timp, ceea ce este mai important, 
este că : tóté comunele româneşcî, toţi Românii 
în genere, cări simt românesce* aü 'îmbrăţişat 
cu căldură acestă instituţie, care garantézá pro
gresul naţiuneî nóstre. Maï tóté comunele s ’aü
grăbit ca să înfmţeze eforii locale, ty subordonate 
celei centrale.

Importanţa şi necesitatea, ce presintă Eforia 
centrală, se póte recunósce din numerósele ra- 
pórte şi petiţii de tot felul, pe cari acesta le-a 
primit din tóté colţurile ţerei.

Copii de pe aceste petiţii skrapórte s’aü înaintat 
la locurile competinte.

Folósele ce presintă instituţiunea Eforiilor sunt 
următorele :

1° Chiar Românii, cari pănă éri eraű consi
deraţi ca grecomani, sunt pentru Eforii, şi îm- 
brăţişeză din inimă idea românescă şi dacă pană 
acum, s aü arătat indiferenţi faţă de chestiunea 
românescă şi chiar aü persecutat’o, causa a fost 
Mărgărit şeful şcolelor romăneşci ajungând urît 
şi detestat de dânşii atât prin intrigile sale, 
cât şi prin politica sa catolicescă.

2° Prin Eforii întregul popor are prilej ca să 2

2) Vezi «Mesagerul Naţional» No 9
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muncéscâ şi să contribue la prosperarea nea
mului dupë propriile puteri. Bine înţeles, că de 
aci se va năşce o emulaţie binefecătore, care 
în scurt timp va face ca să înregistrăm acte 
patriotice de tot felul.

De sigur, prin acestă instituţiune, făcendu-se 
ca poporul să ajungă uşor şi în linişte la consciinţa 
naţională, el are să dispună de veniturile sale co
munale şi bisericescî, de donaţiunî însemnate, 
ceea ce îl va pune într’o ţii în posibilitate de a’şî 
întreţine focarele sale culturale.

3° înainte de a ajunge aci, folosul imediat este 
că : prin Eforie se presintă o administraţie mult 
mai severă, maî corectă a bugetului şi în ace_ 
laşi timp o organisaţie mai solidă a învăţămân
tului2). Dacă am căuta să cunóscem, care este

^Dintre Arumăni s’ău găsit în tot d’auna omeni ge
neroşi, ómení, cari ţin să se ilustreze prin vre o fap
tă frumăsă. Cei maî însemnaţi pe cari îî ţin minte sunt : 
Baron Şina, care a clădit Universitatea din Atena, Mi
tropolitul Şaguna, baron Gozdu, fraţii Mocioney baron 
Dumba, cari aű emigrat în Austria. Apoi maî e de 
însemnat Sturnari, Tuşiţa, Penica, care a dădît pala
tul scôleï grecescî de fete din Monastir. Dar cel maî 
însemnat este Averof, care a făcut Museul şi şcola mi
litară din Atena, Internatul de fete din Cairo, gimnaaiul 
din Meţova, biserici, burse în străinătate şi alte fapte 
frumóse. Pëcat că e grecoman !!

*) A se vedea la urmă : Regulamentul Eforiei §cő- 
lelor româneşci din Gopeşiii.
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resultatul seólelor înfiinţate de acum 'trei' :̂ ecï 
de am, atunci am putea sä: constatăm că - este 
infim faţă de sacrificiile, cari s ’aű făcut, faţa de 
activitatea desfăşurată de atâţia profesori apos
toli, faţă de calităţile eminente de. care: Naţia 
nostră este înzestrată din partea natúréi

Strălucita probă a acestui infim résultat e ca : 
chiar açlï nimic nu.se aude în lume de chestiu
nea macedg-română, că Maeedo-Româniî chiar 
pană astăzi nu sunt scosi din cartea morţilor.

*  a

E regretabil şi detestabil, dâr aşa este.
Efectele sunt determinate de cause şi aşâ cum 

a lucrat Mărgărit causa principală,înconducerea 
şcolelor şi destinelor naţiei nóstre, nu puteam să 
nrergem mai departe de unde suntenn

Cănd se scie că D-nu Mărgărit este un om incult, 
fără eciucaţie, capriţios, libidinos, care împinge 
nepotismul la extrem, care n'a putut suferi pe 
profesorii de merit, care în fine este în nepu
tinţă de a avea şi de a hrăni un ideal măreţ în 
capul sëû, se înţelege că n’a putut fi înconjurat 
decât de. nisce trîntori - şi târâtori şi că prin ne
contestabila lui facultate de a minţi rm putea să 
aducă de cât pagubă şi ruină, iar nu folos î).

O Cine a citit cele duoë memorii despre şeolele din 
Macedonia şi articolele din diarele menţionate, a putut 
vedea probele evidente relativ la calităţile negative, ce 
caracteriseză pa D-nu Mărgărit. Regretăm că nu avem 
aici o colecţie de acele articole, pentru a indica nu
mele diaruluî şi data diferitelor articule, ce se raportă 
la diferite chestiuni. ... .
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• Dacă s ?a produs ceva în Macedonia, acesta nue 
munca şi meritul lui Mărgărit, ci a unor bunDcetă- 
ţeni şi în primul rênd a unor bum şi devotaţi 
profesori, precum: repausatnl Tömara, D. Atana- 
seseu, repausaţii D. G.Cosmescu şi Tacit, Sterie 
Gionescu, N. G. Cosmescu, G. Ionescu, venerabilul 
Glodariu din Braşov. C. Gairetti, Transilvănea
nul.; Corvin, părintele I. Georgiadi (Murau), Nico- 
lescu, repausatul N. Popilian, fratele Transilvănean 
Coşmulei, Abelianu, Guşu Papa-Costa şi alţii ; pre
cum şi neuitatele profesore, Elisa N. Gosmescu şi 
Victoria N. Popilian, Florica Papa-Gosta şi Elena 
Burada, D.-na Elena Pocletaru, Agatia Aposto- 
lescu şi altele. ;

Din aceştia, cei mai mulţi aű părăsit Mapedo- 
nia fiind destituiţi, iar restul* fiindu-le în impo
sibilitate de a trăi sub tirania lui Mărgărit aü 
fost siliţi să ’şi părăsească opera lor la voia în- 
tâmplărei şi trebuind natural ca în majoritatea 
caşurilor să fie cu totul distrusă.

Indignarea, ce domnesce aici faţă de caracte
rul şi de purtarea lui Mărgărit este ceva de ne- 
descris. E detestat şi urît ca Gain, că un Iuda 
iscariotul, ca un Gatelina.

Singura speranţă de a apropia pe Români de scu
lele românesc! şi de a da un noii şi puternic im
puls curentului naţional este de a pune institu
ţia eforiei la basa edificiului naţional.

In Bitolia Românii ’si-aü manifestat chiar pe



la 1880 dorinţa de a înfiinţa o eforie, prin aju
torul căreea, eï gândiaü ca să ajungă de a se con
stitui mai târçliü in comunitate românească, recu
noscută de Stat.

Insă acestă Eforie, a cărei pecete există şi astă
zi, s ’a desmembrat curînd din causa luî Mărgărit, 
care a spus că : mu este pentru Eforie, pentru că nu 
este contra Statulun, parcă Eforia românescă 
era să urmáréscá vre-un scop vătămător Statului.

A fost un pretext ca să se scape prin intimi
dare de aceşti omeni, cari mai târi^ü eraű să ’l 
împedice de a pescui în apă turbure,

«De ce are frică omul nu póte sa-ascapă» çlice 
Românul macedonian, şi tot ast-fel Mărgărit nu 
s’a putut scăpa de Eforii.

Acestă nestrămutată dorinţă a Macedonenilor, 
instituirea Eforiilor, este realisată. Ce e mai mult, 
chiar de la început s’aü pus în capul lor bărbaţi 
cari posed încrederea poporului, atât prin con
duită cât şi prin posiţia lor materială.

Ast-fel membrii Eforiei centrale din Bitolia 
sunt :

I. Preşedinte Dr. Hristovicî, care a studiat 
medicina in Franţa; este dintr’o însemnată fami
lie din Bitolia, dispune de mai multe proprietăţi, 
în special de stima concetăţenilor sëi.

y) La Bucurescï a spus că în Eforie s’aű strecurat 
grecomani ca să strice chestiunea. Numai el este cu 
inima románéscá !



Iar ca membri sunt
II. Filip Apostolescu, vechili profesor român

şi cu bună stare materială,
III. C. Nărte şi ,
IV. Gr. Chiristigiu, amânduoî mari comercianţi 

şi proprietari, şi cu un trecut nepătat. *)
Ce ridicai e dar Mărgărit când în scrisórea lui a. 

firmă că membrii sus menţionatei Eforiî sunt D-niî 
Vlădica şi Maza !!

Ce trebue să conchidem de aci : că este rëü 
informat, saű că e de rea credinţă ?

N’ar fi de rea credinţă dacă, pe cât timp a 
stat în Bucurescî, nu s'ar fi ocupat cu citirea (ti
arelor, neînteresându-se póte de noutăţile din Ma
cedonia. Insă Mărgărit menţionează de corespon
denţele publicate despre înfiinţarea Eforiei centrale; 
deci a trebuit să scie, cari aii "fost aleşi ca efori.

Putem deduce de aci că Mărgărit mal are facul
tatea de a împrumuta altora defectele sale psi
hice, înstrăinându-le cu totul. Ast-fel, în pa
gina 8, rendül 3, çlice : «acri cari dau informaţiu- 
nile oficiale sau particulare în privinţa acésta, nu

r) Nu încape înduoială că maî târdiîi, când lucrurile 
s’ar pune în regulă, ca membri aï Eforiei centrale 
vom avea bărbaţi, cari se'bucură şi de mai mare însem
nătate în societate, precum sunt D-nií : Ţirli, Economu, 
Danabaş, etc., cari însă, dupe propria lor afirmaţie, e* 
nu se apropie de scôlele românescî, decât dupe înlă
turarea totală a lui Mărgărit.



simt,nu pot fi, decât, sem óment cu nepricepere chiar 
elementară, sau de rea credinţă

Şi ajunge culmea când continuă ast-fel : «însă 
vëd că si dupe desluşirile forte comdngëtôre ce 
am dat în acesta privinţă (neinfîinţarea eforiei), 
tot continuă curentul format de acestă idee, ex
ploatată în mod perfid de către cel, cari voesc să 
strice cu ort ce mod, sau cel puţin saü compromi
tă scotele şi causa română din Turcia-»,

La acestă din urmă fanfaronadă nu se póte răs
punde decât ast-fel: D-nu M ărgărit a compromis 
pană într’atâta şcolele şi causa româneseăîn cât în 
acestă privinţă să fie sigur că de nimenî nu póte fi 
întrecut. Pe lângă acesta póte să rëmâe liniştit, că 
cei cari sprijinesc instituţia eforiei refusă de-a i 
se presinta ca rivali pe acest teren de compro
mitere şi de distrugere naţională.

Mărgărit ese cu totul din balamale, din 
ţîtine, în periodul ce urmeză : «Seif, cred, că E- 
foria cu care a asurdit lumea aici D-nu Consul ro
mân din Bitolia, tip al uşurinţei şi al nepricepereî 
proverbiale, cu câţi-va profesoraşi, cari ’ şi-au făcut e- 
ducaţia lor socială şi politică în caţenelele-cărciu- 
me din Bucureştii şi pe la chioşcuri pe unde 
se vênd jurnale, n a  existat, nici că există decăt 
în imaginaţiunea lor şi în corespondenţele pu
blicate în unele £iare de aici, se póte şi raportu

\
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rile oficiale ale consulatului român din Bitolia.1)
Ce însemnâză aceste epitete, asvërlite cu atâ

ta graţiositate la adresa Consulului şi a pro
fesorilor licenţiaţi, de cât amara durere ce o 
resimte de rana ce aceştia i-aű causat-o, prin 
desvëlirea isprăvilor sale antinaţionale şi neu
manitare ?

In zadar Mărgărit a căutat sä captiveze pe D-nu 
Consul întrebuinţând întréga sa tactică bisantinâ, 
fâcendu-l chiar naş, şi pentru ca să ’1 depărteze 
de popor, a reuşit ca să introducă la Consulat pe gi
nerele seu Peneta ca interpret ; însă tóté i-aü 
fost de prisos, căci D-nu Consul, prin neobositul sëü 
interes, a putut afla care este adevëraha stare a 
şcolelor, precum şi spiritul ce doinnesce în popor.

Deşi cam târziu a putut să afle cum staü lu
crurile, totuşi însă adusese mare folos, pentru*că 
D-luï, ducêndu-se în vacanţa, din 1894 la Bucu-, 
rescï, a dat un raport amănunţit şi exact şi câte-va 
din cererile sale aű tost aprobate, precum : ne- 
trimiterea banilor prin Mărgărit şi înfiinţarea E- 
foriilor.

b Diarul turcesc «Monastir» din 24 Martie publică 
autorisaţia, ce s’a dat despre înfiinţarea Eforiei ; iar 
cei din 31 Martie, publică o dare de sernă de serba
rea ce s’a făcut la 26 Martie, in Duminica Floriilor 
cu ocasia inaugurăreî Eforiei centrale.

Vedî corespondenţa din Timpul cu data 22 Aprilie 1895



Bine înţeles cä D-nu Consul nu a cerut ceva din 
capul sëü şi pentru dênsul, ci a servit pur şi 
simplu ca un interpret fidel al dorinţelor şi as- 
piraţiunilor poporului nostru. Deci acea insultă 
de tip al uşurinţei şi al nepriceperei proverbiale, 
cade la adresa Macedo-românilor, carî de mult 
te-aü priceput şi te aű înţeles, o faimóse inspecto- 
re, însă aű fost indolenţi de te-aű suportat până 
acum, şi de acest lucru nu mal pot fi acusaţî.

Astă- çlï vedem că indolenţa Aromânilor e pe 
sfârşite, ceea ce e semn bun şi îmbucurător.

Dar de ce óre Mărgărit nu’şiia  mica sarcină de a 
ne arăta, cari sunt şi acel profesoraşi, a căror 
educaţie, socială şi politică a schiţat-o în câte-va 
cuvinte batjocuritóre, dar nu şi educaţia lor mo
rală şi intelectuală?

Că nu’l-a convenit, o seim bine, dar noi nu

putem s?o trecem cu vederea.
Aceşti profesoraşi de cari vobesce Mărgărit, 

dacă profesoraşi se pot considera, sunt :
I. Cristu Otto, licenţiat în sciinţele fisico-chimi- 

ce de la Universitatea din Bucurescl.
II. C. I. Cosmescu, licenţiat al Facultăţel de Li

tere din Bucurescl.
III. Mihail Dimónie, licenţiat al Facultăţel 

de schiţele naturale din Bucurescl.
IV. Mihail Statu, licenţiat al Facultăţel de Li

tere din Bucurescl.
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Y. 1. Arginteanu, absolvent al Facultăţeî de Li
tere din Buc üresei. i)

Să ne spună D-nu Mărgărit dacă pe lângă aceşti 
profesori licenţiaţi, mai sunf'şi alţii în Macedonia, 
afară de D-nu Ilie Gkicu, licenţiat al Facultăţeî de 
sciinţele naturale din Bucuresci şi acum profe
sor' la gimnasiul Bomân din lanina. De sigur 
şi acesta e un profesoragiu pentru Mărgărit, căci 
reciprocamente nu se suferă.

Aceşti tineri, dupe absolvirea Liceului Român 
din Bitolia, pe de o parte, nefiind chip de atrăi 
ca profesori sau învăţători în Macedonia sub ab- 
sulutismul lui Mărgărit, iar pe de alta, dorind ca 
să’şi continue studiile mai mult în interesul Naţiei, 
care simţia şi simte mare trebuinţă de omeni cu 
studii accentuate, s ’aü dus, la 4889, în România, un
de aü fost primiţi cu căldură, încuragindu-se ideile 
şi sentimentele lor prin înfiinţarea a duoë-^ecï de 
burse Macedonesci şi anume: çlece la Şcolă Normală 
superioră şfdece la Şcolă Normală de Institutori2)

x) Numai la aceştia face maliţipsa alusie ; însă Li
ceul Eforiei pe lângă dânşii, dispune şi de alţi buni 
profesori, precum sunt D-nii : Gudela, Dr. Miclescm 
C. Sterescu, Mihuţj Kemal efendi, şi alţii.

2) Mărgărit a reuşit anul trecut (1894) ca să desfiinţeze 
aceste burse, temèndu-se peste măsură de Tinerii culţi.

O parte din burse aü trecut la Constantinopol 
pentru studenţii, cari studiază medicina saü dreptul. 
La ConstantinopoLnumai medicină nu se învaţă.
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Tinerii sus numiţi aű fericirea de afi ceï d ’ân- 
tôiû absolvenţi aï Liceului Român din Bitóba, si 
ca atarï ceï d’ântêiücarï aü trecut prin Universi
tatea din Bucurescï, ceï d’ântêiü Macedoneni, carï 
aü fost educaţi şi crescuţi în Şcola Normală Su- 
perioră.

Setoşî de instrucţiune şi doritori de a se reîn- 
tórce cât de curând în m ijlocul Arumânilor, s ’aü 
silit ca să ’şi capete licenţa în intervalul cel mai 
scurt de trei-patru ani.

Trebue sciut, că Mărgărit a presimţit nenorocirea 
ce era să’i vie din partea acestor tineri culţi, cari 
nu pot suferi infamiile şi miseriile. De aceea în 
duoë rânduri, Ia 1890 şi 1891, sub D-nii Miniştri 
Th. Rösetti şi Titu Maiorescu a cerut în depăr
tarea de la Universitate şi expediarea lor în Ma
cedonia, sub ridicolul pretext că era lipsă de 
profesori, pe când el destituise pe unii dintr’în- 
şii, înainte de a pleca spre România.

Toţi omenii buni s ’aü indignat şi în special 
Colonia Macedo-română din Bucurescï, care a 
protestat energic contra acestei nelegiuiri prin 
memorabilul apel publicat în Lupta şi a între
ţinut vre o duoë luni pe studenţii, cari aü fost 
lipsiţi de burse în acest interval de timp.

La urma-urmei D-nii Miniştri aü refusât ne- 
drépta şi scandalósá cerere alui Mărgărit, care a de
clarat că de nu i se satisface cererea ’şi presintă 
demisia, cea mult dorită din partea Macedo-ro-
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manilor, dar n’a, presintat-o nici până astâ-çlï.
Gu un cuvênt, Bucuresciï aü fost pentru tinerii 

Macedoneni, ceea ce a fost apusul faţă de tine
rii, cári aű luptat pentru unirea, libertatea şi 
înaintarea Ţărilor Dunărene.

Tinerii Macedoneni, reintorcêndu-se în P a
trie, şi avănd pururea în memoria lor ilustrele 
figuri şi frumósele învăţăminte ale profesorilor 
universitari şi ale altor mari Români, caută să 
lucreze din răsputeri pentru îndeplinirea sacrei 
datorii.

Cu tóté acestea, Mărgărit crede că póte eclipsa 
prin singurul cuvêpt de profesoraşi saű de gre
vişti, căci nu'pot suferi păcătoşiile sale.

Că nu sunt profesoraşi, acesta s’a probat. Dar 
cum rămâne cu educaţia socialo-politică, când a- 
ceşti tineri, pe cât timp aü stat în Şcola Nor- 
,mală Superioră, n ’aveaü voe sub repausatul Di
rector Odobescu ca să iasă afară decât Duminica 
şi Miercuri săra?.

Cum dar, în aceste câte va ore libere, ei n’a
veaü alt ceva de făcut, de a asista, bună oră, la 
representaţii teatrale, la concerte musicale, saü 
la vre o conferinţă, mai ales la cele ce se ti- 
neau la  «cercul studenţilor Macedo-românï» saü 
de a lua parte la întruniri şi petreceri studen
ţesc!, de cât de a se vîrâ în cafenelele-cărciume din 
Bncuresci ?

Acăsta nu era de demnitatea lor studenţăscă,
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însă Mărgărit vrea să facă alusie că el, spre a 
se întâlni cu compatrioţii lor, se duceau pe la cafe- 
néua «Macedonia», care cafenea e situată în a- 
partamentele măreţului palat «Nifona situat la rân
dul sëü 'între Bulevard, Calea Victoriei şi strada 
Dómnei.

Avis dar pentru D-niî studenţi şi pentru cei- 
1-alţi cetăţeni, cari frecuenteză acest frumos lo
cal ca sa asculte mişcătorele arii ale Macedo- 
Românilor.

Dar gugumănia D-luî Mărgărit devine şi mai bó- 
cănă, cănd D-lu'i pe lângă caţenele-cărciume} po- 
menesce şi de chioşcuri de diare. A çlis de diate ca 
nu cum-va să se confunde cu chioşcurile de 
speţa lui lldiz-kioşc, a cărui intrare, dupë cum 
se laudă pe la cei din Bucuresci, ’i este li
beră în orï-ce çli.

Nici că se póte alt-fel, dacă este de creçlut, că 
el are mai multă trecere pe lângă M. Sa Sulta
nul decât însuşi Marele -Vizir.

Dar lăsând zeflemeaua la o parte, cum îşi în- 
chipuesce valorosul Inspector că sunt chioşcurile 
de diare?

Localuri publice ' preveţlute cu bănci unde se 
citsec jurnale ?

Ga un bëtrân ce este, era de dorit să cugete 
serios şi rece când vorbesce saű scrie, iar nu să 
dea drum liber pasiunilor sale josnice şi cuvin
telor surugesci. Deşi Tineri, dar siliţi suntem ca
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să-î facem morală acestui ramolit Saturn, ca
re vrea să nimicescă pe aceia în cari este con
centrată speranţa fraţilor Aromâni.

Altă probă palpabilă că Mărgărit scrie numai 
dupe auzite, si prin urmare greşesce, precum i s ’a 
întâmplat ca să aibe o noţiune greşită de ce este 
un chioşc de diare, este următorea (pag. 9), când 
tot relativ la Eforia centrală $ice : «Dar cu tóté 
acestea cred că n ’ar fi de prisos a intercala aici 
extrasele principale a le scrisorilor din urma ce 
am primit din Bitolia de la persóne, cari merită 
totă încrederea nostră şi cari sunt în posiţie ca să 
cunoscă tot ce se petrece la Bitolia.»

Aceşti omeni de încredere aîluî Mărgărit sunt : 
Mia, fii-sa, Ghiuşu Sarmacheş, cel de origină bul
gară şi Gheorghe Papa, fostul director al şcoleî 
române din Gheorgia.

De sigur Mărgărit are şi póte avea încredere 
în aceste unelte orbe însă se constată în caşul 
de faţă, că în scrisorile lor sunt minciuni, pre- 
vëdute cu codă de cornet.

Ceea ce i-a înpins să facă acest lucru nu pó
te fi decât : saű ca să nege succesele ce aü a- 
vut Românii pe lângă Guvernul local, desigur du
pe avisul inspectoral, pentru-ca acesta să potă 
presinta în Bucurescî documente de la faţa lo
cului despre neexistenţa Eforiei din Bitolia, cea
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ce este o prostie, de ôre-ce nu e cu putinţă a 
se întuneca acéstâ reuşită, care avusese un re- 
sunetputernic şi indepărtat ; saü în fine, ca să 
calmeze desperarea ianicerulm, care, basăndu-se 
pe sprijinul unora, a despreţuit şi a necinstit tot 
ce poporul nostru are mai sânt.

Că în atarl omeni Mărgărit are deplină încre
dere, acésta nu ne impresioneză de loc, căci e 
natural ca să fie coesiune între cei ce se ase
mănă moralicesce ; dar, ceea ce provocă mai mult 
ilariritate decât impresie, este când declară fără 
perdea într’o serisóre, care trebue să fie citită de 
omeni nu sciű cum, că sus-disele persóne sunt 
In stare ca să cunoscă tot ce se petrece in Bito- 
lia, adică mai explicit : că ele sunt în relaţii prie- 
tenóse cu Ex. Sa Yalfiil, cu toţi marii func
ţionari şi Notabilele familii din Bitóba.

Să lămurim dar cine sunt aceste persóne :
D-na Mia Peneta are singurul merit că este 

fiica Iul Mărgărit că scie să spună la minciuni 
şi să facă intrigi.

Acésta nu se póte considera ca merit, ci din 
contra e ceva condamnabil din partea societăţeî.

De persona domniei sale, ca şi de a celor alţi 
din tagma sa, cu greaţă ne ocupăm ; dar pentru 
puţin suntem nevoiţi

Are căte-va clase primare grecesc! şi înlocuesce 
la Bitóba pe tatăl sëu în inspectorat, precum gre- 
coica, concubina tatălui sëü Lenea ’l înlocuesce 
la Ianina.
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Limba trans-Dunăreană o vorbesce stricat şi 
sunt vre-o cinci anî de când c, stabilită în B i
tóba. Până atunci a locuit la ţară. Atăta tot.

Şi închipuescă-şî tot omul, când Mărgărit a 
îndrăsnit să spue chiar nemuritoreî Carmen Syl
va, că fiica sa a meditat de limba francesă pe 
fetele Marelui Vizir de astâ-çlï, Rifat-Paşa, care 
era, pe la 1889, Valiü la Monastir.

Ce e mai mult, în vremea aceea D-na Mia nici 
nu vëçluse Monastirul.

Prima sa scrisóré, ce Mărgărit a înserat-o în 
broşurică sa scrisóré este din 16 Maiü 1895.

Scrisórea e din Macedonia şi e tot atât de a- 
devërat că numai stilttl eî nu este, ci al tatălui 
şeii. Ast-fel. se observă, la prima citire, când çli- 
ce : «Este lucru de mirat cum omenii aceştia îşi 
permit să se servéscà de minciuni aşa de neruşi
nate, spre a induce in erőre publicul din Româ
nia, tot dupë cum s’aîi servit aici mal multă vre
me şi se mal servesc încă şi adl, deşi nu-l mal 
crede nimeni şi au ajuns ridicullt) ?

Stil, ortografie, punctuaţie, totul aparţine luî 
Mărgărit, precum şi idee. Va să çlicà scrisórea D-neï 
Mia este adăugată şi corectată din partea tată
lui şeii, din bună voinţă părintescă.

Ea tratéza următorele puncte :
1° Că în Macedonia nu există Eforia Centra

lă, ceâ ce e o minciună *)

y) D-na Peneta nesciind turcesce, de aceea n'are idee
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de' ce a publicat în citatul diar oficial turcesc «Mona- 
stim ? !

2° Că noul valiu Abdul Kerim paşa ar fi dat 
o decisie formală că nu póte exista o atare efo
rie; şi cu tóté acestea e pe faţă lucrul că există.

3° Mai Aice că póte proba acesta cu acte ofici
ale. Să poftescă, ne face un serviciu mai mult.

4 ° Că de óre-ce Consulul a îmbrăţişat pe D-niî 
Maza şi Vlădică, «toţi românii fug de la Consula
tul român ca de foc,» iarăşi onegheobie mai mult, 
căci D-niî Vlădică şi Maza nu sunt efori şi n’aü 
nici un amestec cu Consulatul Român.

5° Când spune că :«D-nu Consul strenge omeni 
de pe strade ca să-î facă Efori, dându-le la pa
rale» ne dă a înţelege că Consulul dispune de 
averea lui Cresus.

6° Altă minciună, tot aşa de nesărată este 
când spune c ă : «în Noembrie 1894, D-nu Bubea 
ducèndu-se să protesteze la Coriţa,» că adica ne fi
ind primit la Moscopole ca institutor sub ridi
colul motiv că a fost acolo trimis de D-nu Con
sul, atunci autoritatea otomană, audind de vorba 
Consul ’l-a arestat, i-a cerut garant şi nu-% mai 
permise ca să, calce in acea localitate.

Totă lumea scie că D-nu Buhea a fost fără în
trerupere institutor la Moscopole, unde este şi 
logodit.

7° «D-nu Consul încuragiază pe grevişti, că sub
venţiile y\au să mal vie prin tine, ci prin eh
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Acesta o dóré şi pe D-na Mia, căci când are ta
ta şi fiica are.
8° « Nu scie naivul Consul cu compania lui în 
ce cursă aă să cadă în curînd».

Seim, conă Mie, seim forte bine'de denuţările 
scârbôse şi antinaţionale ce aţi făcut pe lângă 
Autorităţile Imperiale ; insă n’are să se întâmple 
nimic, pentru că nu se mai cred astă-^î ; sunteţi 
puşi la carantină.

. Ajunge numărul fraţilor noştri, victimele tatălui 
tëü, fără ca să fie vinovaţi faţă de legile Statului.
• 9° <íNoul valiü, generalul Abdul Kerim paşa 

este forte integru şi credincios Imperiului.»
Vrea să ţlică precedentul n’a fost aşa ceva, că 

nu putea să’l tolereze pe Mărgărit. Ei bine, a- 
cum D-na Mia se căesce de complimentul adre
sat noului Valiü, sciind bine că şi acesta se con
duce de dorinţa’ poporului, care desigur este o- 
pusă cu cea a lui Mărgărit
„ 10° «Ex. Şa Valiul a simţit deja amestecul di

rect al Consulului român în şcolele şi bisericile Ro
mânilor şi nu aşteptă decât una saü duoë de
claraţii şi... atât e destul.y>

Mai ântëiü că lacheii şi mercenarii lui Mărgărit 
aü tăcut destule declaraţii şi mai mult decât de
claraţii ; însă cu ce s ’aü ales ?

Dupë aceea, ce deosebire este de a fi şcolele 
şi bisericile nóstre conduse de D-nu Consul saü 
de M ărgărit? Absolut nici o deosebire, pentru că



şi unul şi altul sunt supuşi străini,
Tocmai pentru ca să nu dăm bănuială Guver

nului nostru Imperial, care ne arată o deosebi
tă atenţie şi bunăvoinţă si ca să fie în cadrul 
şi sub ocrotirea legei, poporul a cerut ca şcole- 
le şi bisericele sale să fie administrate de Efori, 
supuşi cinstiţi şi credincioşi aï JVI. S. Sulta
nului. Acelaş lucru se petrece şi la naţionalităţi
le conlocuitóre.

Iată încă un mare avantagiu, pe lângă cele 
anunţate mai sus (pagina 28-29).

A duoa scrisóre este din 19 Maiű 1894.
Ea este o nulitate ca coprins, ceva copilăresc, 

şi începe de la pag. 13.
10 Cucona Mia este enervată că onor. $iar 

Timpul, pe lângă cele publicate în 22 Aprilie, 
iarăşi repetă în 26 ale aceleaş luni ; cele clise des 
pre Eforie.

2° «Că i s ’a telegrafiat din Bucuresci că a mu
rit Mărgărit, ceea ce era să ’i causeze mortea».

3° «Că a fost minciună, când s’a respăndit svo- 
nul de închiderea liceului lui Mărgărit.»

Este incontestabil că s ’a dat ordinul de închi
dere,'însă nu s’a executat pană acum.

într’o çli de Aprilie, Preşedintele Consiliului 
de Instrucţiune s ’a dus, împreună cu D-niî Efori, 
ca să ridice materialul şcolar de la Liceul lui 
Mărgărit sau al catolicilor ; însă şeful preoţilor 
catolici, Hypert, s’a opus, pretextând că matejria-
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Iul, ca şi şcola, este al lor.
De aceea, să nu se mire Cóna Mia, când totă 

lumea crede «că pe liceul lui Mărgărit îl între
ţin catolicii ca să facă papistaşî pe Românii su
puşi ai Sultanului.)')

Nu mai puţin contribue-ia întărirea acestei pă
reri predicile şi lecţiile ce se predaű în acea şco- 
îă şi bursierii ce ’î întreţin misionarii catolici, din 
cari bursieri vreaü să facă preoţi uniţi, cari să 
producă mai târçliü desunire şi discordie între Ro
mâni.

4° Fiica, în lipsă de alţii, îşi laudă pe tatăl sëü. 
« Românii te cunosc de 30 ani, te-aü vëdut la luc
ru şi te -apreciază dupe fapte, iar nici de cum 
clupë vorbe.))

Regretăm că tocmai contrarie este părerea Ro
mânilor, cari n’aü încetat de a protesta în con
tinuii contra faptelor sale.

5° La urma-urmeî ceva de rîs : «Alaltă-eri E- 
forii imaginari aü luat haine nouï de la vendători 
şi aă mers să facă visită Valiului.„ Dacă s ’a 
petrecut lucrul aşa, atunci să credem că cóna 
Mia este a naiber, scie-tot !

Acum am ajuns la extrasul scrisoreî din 19 
Maiû 1895 (pag. 15), adresată din partea lui Ghiu- 
şu Sarmacheş saü mai bine Constantinescu, căci 
terminaţiunea eseu are minunata putere de a fa
ce dintr’un bulgároiü un Român de baştină.

Dnul Constantinescu dar, când scrie présenta,



este directorul provisoriü. al liceului margaritist, 
înlocuind pe D-nul Ciuli, care s ’a dus ca să visi- 
teze şcolele comerciale din România, şi acestă vi- 
sită a durat de la Ianuarie—August Í895.

Nu e nici o mirare pentru noi, căci nu e nici 
unicul nici cel mai 'mare abus, ce s ’a făcut aici. 
Nici vorbă că cursurile sale n’aü fost'suplinite.

D-nu Ghiuşu bate câmpii, agăţându-se şi el de 
çliarul Timpul şi spune că era în dreptul sëu (ca 
d irector?!) ca să combată acele corespondenţe, 
însă s ’a abţinut temêndu-se de polemică.

Domnia-sa mai spune că «Eforia din Ghiorgia 
sau Goriţa a fost respinsă de autoritate, iar de cea 
din Bitolia nici numai vorbesc, căci a fost des
fiinţată de mult»(?)

Pentru că Eforia din Ghiorgia n’a fost res
pinsă, poftim la faţa locului Mesieur să te în
credinţezi devisu ; iar pentru cea din Bitolia ad- 
miţî că a fost desfiinţată, ceea ce este prea mult.

Trecem la a patra şi ultima scrisóre (pag. 16) 
din 17M aiu l895  înaintată D-luî Sarmacheş din 
partea D-luï G. Papa saű Ghica.

Acest domn, absolvent al celor patru clase 
primare din Clisura, şi în timpul când scrie D-luî 
Sarmacheş e directorul scoleî de băetî din Go-A A A

riţa, precum şi revisor şcolar în Albania.
Unde s’a maï vëçlut, ca un absolvent a patru 

clase primare să ajungă director într’un oraş ca 
Ghiorgia, dar ce e mai mult şi revisor şcolar ?!
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Unde s’a vëçlut ca un atare revisor să inspecteze 
şcoala dirigiată de un absolvent liceal, precum 
e meritosul institutor din Ohrida, D. Dimonie, 
care e fn stare să îndeplinâssă funcţia de revisor 
şcolar. ?

Merit, talent, activitate, simţiminte nobile cu 
D-nu Mărgărit nu merge. Trebue să fn om fără 
demnitate personală ca să poţî inainta, trebue 
să fii stăpânit de viţii, infernal, cu un cnvênt, ca 
să-x poţi atrage favorul.

D-nu Papa, printre alte isprăvi condamnabi
le, executate dupe ordinul stăpânului sëü. a comis 
următorea, comunicată de un clisurean :

D-nu Mărgărit, voind să’şi rësbune asupra u- 
nor clisureni notabili, pentru chestii private, i-a 
denunţat la poliţie sub cuvânt că sunt în co
respondenţă cu comitetul panelenic.

Pe când poliţia făcea perchesiţie la casele ó- 
menilor era însoţită de D-nu Papa, care a putut 
să asvêrle pe furiş o scrisóre compromiţătore, 
fabricată de dênsul dupë ordinul stăpânului sëü. 
Scrisoarea fiind aflată, vre-o patru clisureni, im 
plicaţi în tr ’ênsa- ca trădători, aü fost aruncaţi 
în închisorea din Bitolia, unde aü fost deţinuţi vre 
un an şi din care motiv unul a şi murit. Fa
miliile acestor nenorociţi s ’aü prăpădit moral
mente şi materialmente.

Falsitatea scrisórei în cele din urmă s ’a do
vedit, de aceea autorul ei, revisor ui Papa, a fost
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deţinut, în durul arest de là Bitolia, vre un an 
şi maî bine.

Iată prin ce fapte se ilustreză Mărgărit, şi de 
ce canalii se încunjoră şi de aceea nu e de mi
rat dacă e privit de poporca un monstru odios.

Acest agent de miseriî, Papa, prin purtările 
sale mârşave ajunsese de nesuferit la Ghiorgia. 
Românii aű cerut de maî multe ori înde
părtarea luî de acolo, dar de unde D-nu In
spector să le dea ascultare 1

Dupe aprobarea Eforiei de la Ghiorgia din 
partea Autorităţilor Imperiale şi dupe ce auto- 
risaţia şcolelor din localitate a trecut în numele 
Eforiei locale, i) atunci D-nu Papa a fost imediat 
dat afară din şcolă.

In scrisórea din 17 Maiű, D-nu G. Papa cu plă
cere anunţă pe aï sei că eforii din Coriţa n ’aű 
putut a’l opri de a călca Jn şcola lor, şi a'césta^ 
pentru că autorisaţia era scósá pe numele sëü. 
Astâçlï însă nu póte să spună tot acelaşi lucru.

Isprăvind cu acestă scrisóre, acum Mărgărit 
crede că a tras cu buretele peste eforii adresân- 

du-se ast-fel către fiul sëü : «Am credut de tre
buinţă să fiü lung, póte prea lung, ca la rândul

Vedî corespondenţa tipărită în Naţionalul din No- 
embrie şi cea din Mesagerul Naţional, No 10, de
spre serbarea şcolară a Românilor din Coriţa ce a a- 
avut loc la 29 Octombre 1895.
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tëu, reproducând si desvoltànd teoria (?}, amu -  

mentele(?) Şi probele(?J  ce preced să pui inposiţie pe 
D-nu Ministru plenipotenţiar al României la Gons- 
tantinopole de a se convinge în fine, că procedarea 
şi maniera D-luî Consul român din Biţolia, a fă
cut în scurt timp şi face încă mai mult rëü şcdle- 
lor şi căusei române în Macedonia, decât n’aű 
putut să facă consulii cu guvernul şi comitetele, 
grecesci, cu Patriarhia şi cu întregul cler fanariot 
în timp de 30 ani, cari aă  persecutat in ţâţe chipurile 
limba, şcola şi drepturile Românilor din furciq».

Poftim vorbe şi frase bombastice, cărora unul 
fără răbdare, n’ar putea să le răspundă decât 
mitocănesce.

Audi o-dată, Consulul român să pôtà face piai 
mult rëü Naţiei de cum n’aü putut să facă ina
micii ei, pe cari D-nu Mărgărit i-a combătut îp 
timp de treizeci de ani cu deosebit zel şi suc
ces !? Cum de nu e în stare acum să împedice 
de la acestă nelegiuire pe un singur Consul ro
mân, când el a putut să stea contra atâtor con
suli greci, Patriarhi, etc. etc. în timp de 30 ani, 
mai ales când acest Consul, ca român, n’are in
teres ca să răpiască limba, scóla şi drepturile 
Românilor?

Vorba aceea : când peiî vreau, ca să ’l prăpă
dească pe cine-va, mai ântêiü ’l smintesc. Aşa se 
întâmplă şi cu D-nu inspectore, care numai scie 
ce vorbesce şi ce face.



Nu e pericul incalificabilule Mărgărit, pentru 
o Naţie, când ea tinde a se scăpa de un asupri
tor ca D-ta, ci pericol şi supărare este pentru 
acel trădător care vede că ’i scapă din ghiare 
grasa pradă, obicinuit fiind cu dânsa ca să tră
iască de o îndelungată vreme 1.

La urma urmei, dacă faimosul Apostol ar fi 
silit să răspundă : pentru ce adică se dă de sal
vatorul Naţiei nóstre ? El singur n’ar sei ce să 
<jică, căci :
. 1  Nu el a reuşit ca să dobîndescă Firmanul 

Imperial pentru deschiderea scólelor nóstre, ci 
marele patriot şi ilustrul bărbat de stat, M. Kogăl- 
niceanu, sesisat de D-nu Y. 1. Dan.

II Nu prin ceva merite ajunsese inspectorul 
şcoielor române din Turcia, ci a fost inventat de 
D-nu V. A. Urechiă luânduse dupe recomandaţia u- 
nor macedoneni', precum a fost Coga *) şi alţii.

III Nu el a scris broşurile franţuzesc! despre 
chestia macedoniană, ci repausatul misionar la- 
zarist Favayrial.

IV Grecii aü răpit o parte din Tesalia din 
causa incapacităţei şi tărăgânelei sale în présen
ta rea' «Memoriului Aromânilor» celor şapte pu- 1

1) D-nu Urechiă, ilustrul profesor şi naţionalist in adu
narea generală a Societăţei deCnltură«Macedo-română,» 
ţinută în palatul Ateneului (Noembre 12. 1895) îl apos- 
trofézá pe Mărgărit de trădător şi miserăbil.Vedi «Me
sagerul Naţional» Nd 10.



teri, ceea ce a fost pentru fraţii noştri, cari e- 
migraü iarna în Tesalia o rnare nenorocire, ru- 
inându-se economicesce pe téta linia.

Y Până acum nu avem în Bitolia eel puţin nici 
localuri pentr u cele duoë gimnasii şi internate de am
bele sexe, precum nici, biserică românéscà,..şi a- 
césta din causa condamnabilei sale politice cu 
catolicismul, ţinendu-l pe elevi în casele şi sub 
influenţa lazariştilor.

Până'acum nu avem nici tipografie nici librărie 
nici cliar în dealectul nostru m acedorom ân, ;care 
era să aducă un serviciu enorm pentru progre
sul naţional. ;

VI In fine, cea ce este mal principal, el nu 
se bucură de stima nimănui, pentru că nu s a 
purtat ca un apostol, dupe cum se şi numesce, ci 
ca un tiran, Ca un Saturn, Care’şl mănâncă co
piii, persecutând în continuii pe toţi bunii pro
fesori, în vCţât ori şi elevi,1) în loc ca să 1 încura- 
gieze, ast-tel în cât scólele nóstre mereu sunt 
in desordine şi nelinişte, şi prin urmare, sunt con
struise să stagneze, să nu rnergă înainte.

Singurul lucru de care ’1 remâne ca să se lau
de este : a) că diarele grecesc! aü scris în coil- 
tr.a sa ş i  b] că a f o s t  ameninţat cu mórtea de vre 
o duoë ori. ■

La acesta respudem ; a) diarele grecesc!  ̂ aü 
scris când-va contra sa, dar tóté aceste aiticó- 
le erau fabricate de el îtisusl, acum însă nu mal i)

i) S’ar putea face o statistică interesantă şi curiosă 
arătându-se numele celor persecutaţi şi destituiţi, pre
cum şi pentru ce anume.



scriû, de óre-ce sunt pe deplin convinse că el 
s a născut maî mult pentru nenorocirea naţiei 
sale, b) că la Salonic ’l-a înţepat un tênër cu cu
ţitul de la bucătărie, ca să’şî resbune pe un unchiü 
al sëü, persecutat de Mărgărit şi arestat multă 
vreme din causa denunţărilor false. Dec! acéstá 
intămplare saű păţanie a lui Mărgărit se dato- 
resce caracterului sëu pëcàtos, iar nu simţimin- 
telor sale naţionale.

Un apostol nu persecută, nu spune minciuni nu 
face intrigi, nu e hoţ şi orgolios nu e libidi
nos, nu e epicurist şi nu umblă pe căi pezişe, ci, 
bogat în sărăcia lui, e pururea despus ca să 
ierte şi să împace pe ceî-l-alţî ; el nu găndesce 
şi nu lucrează decât pentru binele altora spu- 
nândşi propovăduind în drumul sëü cu dulcele-’î 
şi părintescul graiü : adevărul, binele, frumosul şi 
utilul, şi dupë aceea dispare din acéstá lume, lă
sând dupë dênsul o vecînică făşie de lumină, 
care spune că el a trăit o-dată.

Eî, D-le Mărgărit, dacă aï fi fost un ast-fel 
de apostol, ce fericire era să fie pentru Naţia 
ta, de care erai să fiî în vecî adorat şi mărit!

Bine era să fie aşa, dar, vai, astă-^î vedem că 
am rëmas mai prejos de cât chiar protestanţii 
de aici, cari dobîndesc pe çli ce merge nouî pro- 
seliţi—deşi e vorva de schimbarea ritului, iar 
nu din Român a 1 face Român—şi cari aü lo
caluri de şcolă şi biserică, deşi cheltuelile lor



sunt neînsemnate pe lângă ale nóstre. *) Dupe 
cum staü lucrurile astă-glî, numai pentru şcole- 
le române din Bitolia se cheltuesc anual 5.000 lire.

Dar nostim e omul nostru, când apare spre 
sfârşitul scrisoreî sale, ca fundatorul şi apărăto
rul Eforiilor.

E minunat lucru, când elice : «se scie de totă 
lumea (?) şi este un fapt incontestabil /'?) că eu, 
fără sgomot, fără laudă, ci pe tăcute, am făcut ca 
să fie eforii ale şcolelor româneştii la Cruşova Molo-

*) Ca un exemplu,—care dovedesce în modul cel mai 
evident, pană unde merge Mărgărit cu risipa banilor 
publici, numai ca să’şi satisfacă ambiţia sa, neluând câ
tuşi de puţin in vedere interesele Naţiei, —este tabloul 
ce, ne presintă dublarea şcolelor românesci din Bitolia 

Se scie că în Februarie 1895, bunii profesori cu 
majoritatea elevilor aü părăsit localul catolicilor, şi 
prin urmare, putem admite că şi acolo-aü rămas pro
fesori aşa cum sunt, ,şi băeţi, deci ş i , existenţa acelui 
liceü. Aşa dar doue licee de băeţi. Acelaşi lucru nu s’a 
petrecut şi cu scóla normală de fete, unde funcţionâ- 
ză, tóté profesórele din anul trecut, precum D-ra Bu- 
şila, D-na Constantinescu, Tuca Potamianu, afară de 
D-na Pocletaru, permutată la Sofia. Acelaşi lucru şi 
cu şcola primară. Dar pentru că aceste şcole recu
nosc eforia, atunci ei deschide altă şcolă de fete normală 
şi primară. In aşa mod se cheltuesc aici cinci mii 
lire anual.



inşte, etc. etc,i> Şi mai departe: «eu n’am pus candi
daţi, ci am recunoscut Eforia alésâ deEforii Români. » 

Deşi nimeni nu crede că D-luî Mărgărit ’î-ar 
fi trecut măcar o dată prin gând aşa ceva : în
fiinţare de Eforii, dar se face întrebare :

1° Oare Mărgărit posedă procesele verbale a- 
le înfiinţărilor de Eforii aprobate de dênsul saű 
ori-ce alt act cu sigiliul Eforiilor respective, ca
re să probeze existenţa lor şi în acelaşi timp că 
din parte-le ^dânsul e recunoscut de şef, ca u- 
nul de la^câre se cerea aprobarea ?

2° Cari sunt atribuţiunile Eforiilor de cari men- 
ţioneză ?

La prima întrebare nu póte să răspundă, de 
óre-ce nici nu s ’a îngrijit vre o dată de înfiin
ţarea Eforiilor prin comune, nici Eforiile înfiin
ţate din iniţiativa] proprie a Institutorilor şi a 
locuitorilor nu ’l-aü recunoscut pe Mărgărit de 
şef, nici că avuseseră, prin urmare, necesitate 
de a lui aprobare ; căci cine a fost şi cine este Măr
gărit ' de cât un fost dascăl de contra-bandă şi 
apoi iarăşi de contra-bandă Inspector.

La a duoa întrebare Mărgărit respunde în 
pag. 6 : «Eforia este pentru o şcola nemusulma
nă, întocmai ceea ce sunt pentru o biserică e- 
pitropii, pe cari satul ori mahalaua 'i pune ca 
să ingrijască de afacerile materiale ale bisericei, 
a cărei sunt aleşi epitropi,»

Ceva mai mult : eforii ingrijesc pe lângă par
tea materială şi de cea morală.
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Dar s ’aü petrecut caşuri când eforii comunelor 
aű cerut de la D-nu Inspector îndepărtarea u- 
nuî învăţător, precum s ’a întâmplat caşul cu 
Ghica din Coriţa, saü sporirea salariului unul 
meritos învăţător, însă cererile lor aü fost retu
şate, fiind acel învăţător în graţia saü disgraţia 
inpectorală,

S ’a întâmplat caşuri când Mărgărit a dat a- 
fară din camera sa pe eforii, cari aü venit să ’l 
rége ca să facă ceva în interesul şcolelor lor şi 
dacă aü vëçlut că nu surit ascultaţi, aű trebuit 
să ’şi arate indignarea prin vre un cuvănt. A- 
tuncî Mărgărit a răspuns, într’un asemenea cas, 
ast fel : «EÜ am o fontănă cu apă turbure, cine 
vrea să, bea, bine, cine nu, trăcă. înainte!» Cu un 
cuvănt şcolele sunt ale mele şi dacă vă place 
aşa cum sunt, bine, iar de nu, eşiţî afară de aici!» 
Iată unde duce absolutismul.

Dacă n’ar fi fost cetăţeni cu inimă română- 
scă, de siguri, din causa luïMargarit nici o şco- 
lă nu putea sa existe.

Ce vrem noi acum să facem cu eforiile ?
De óre-ce notabilii cetăţeni nu primesc a fi e- 

fori, căci trebuesce fără de alta ca să vie în con
tact cu persona urîtă şi detestată, căreea din 
fatalitate i s’a încredinţat sorta şcolelor Macedo
române, atunci e necesar ca instituţiunea efori
ei să fie autonomă.
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Lucrul e forte uşor, şi iată cum : Autorisaţia 
şcolelor trecênd asupra eforiilor, iar nu asupra 
directorilor şcolelor respective, cari devineaü ast
fel stăpâni peste şcolele ce dirigeai!, atunci 
va fi o emulaţie printre notabilii cetăţeni, ca să 
ajungă efori români şi, prin urmare, ca să se i- 
lustreze prin fapte frumóse. De sigur punendu- 
se în mişcare ambiţia, acest puternic sentiment 
de întrecere ce se observă la macedoneni, avem 
deplină convincţie că folósele vor fi mari şi grab
nice.

Că e posibilitate ca autorisaţia şcolelor să tré- 
că în numele eforiilor şi, prin urmare, că : din 
instituţii private şcolele devin instituţii naţionale, 
recunoscute de Stat, acésta s’a probat prin suc
cesele Eforiei din Bitolia şi din Ghiorgia în a- 
cest sens,

D-nu Inspeetor al şcolelor române din Tur
cia nu trèbue să aibe mai mult de cât atribu- 
ţiunile Inspectorului din România. El să nu ai
bă alt ceva de cat să viseteze şcolele si să îna
inteze rapórte de mersul lor, ajutat fiind de re- 
visorii licenţiaţi, căci sunt, graţie D-lui, destui, 
iar nu de absolvenţi a patru clase primare i) * *

y  D' nu Mărgărit ca inspector n’a visitât şcolele ro
mânesc! de la 1880, iar pe unele de loc, decând ele
s’aű înfiinţat,

*
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Numirea învăţătorilor şi institutorilor să se fa
că după depunerea unui examen înaintea unei 
comisiunî, formată din profesorii liceali ; iar nu
mirea de profesori gimnasialî să se facă după 
depunerea unui examen în România.

Lefurile să fie determinate pentru postul de 
învăţător, institutor şi profesor ca în România, 
iar nu după cum e astă-dî un neghiob primesce 
Í20 de leî, pe când un excelent învăţător e re
munerat cu 30 saű 40 leî lunar.

Organisate fiind şcolele în aşa mod, atunci nu
mai pot fi nici favoruri,'nici nedreptăţirî, ci res- 
plătindu-se meritul şi pedepsindu-se abaterile de 
la datorie, fie care cu mic şi mare va căuta ca 
să fie la înălţimea sa, lucrând din răsputeri pen
tru ridicarea unuî măreţ edificiü national.

Eforii dar se vor îngriji de partea materială 
a şcoleî, provezând şcolele cu tot materialul ne
cesar şi preveghiând ca învăţătorii să’şî îndepli- 
născă datoria, iar Inspectorul cu revisoriî vor 
îngriji de partea intelectuală făcănd ca tote şco
lele să aibe acelaşi program aceleaşi vederi 2) 

Eforiile comunale sunt faţă de Eforia centra
lă ceea ce revisoriî sunt faţă de inspector. Bine în
ţeles că cu toţii şi tote va trebui ca să lucreze în

2) Tabloul ce presintă maî tóté şcolele nóstre e de 
plâns : iară bănci, fără cărţi, murdare, fără condici 
de presenţă, învăţători proşti", şi cari nu staü în clasă 
de cât 2 ceasuri.
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comun pentru ca mersul şcolelor să nu fie vă
tămat întru nimic.

Iată, care este planul şcolelor macedo-române 
şi acest plan are să fie executat cu orî-ce preţ 
pentru-că este în interesul înaintăreî şi prospe- 
rărei neamului nostru.

Că acesta este absolut în folosul poporului, Măr
gărit nici nu vrea să scie, nici nu vrea să înţe- 
legă. Ast-fel, în pag. 19, $ice : ucă nu înţelege 
de ce se concentrézà totă atenţia pentru ridicarea 
acestei instituţii în loc de a lucra în unire (cu den
sul) pentru obţinerea acordărei unui episcopat de 
la Sublima Portă, cea ce era să se câştige la fi
nele lui Noembre 1894 dacă Consulul, denaturând 
lucrurile, n ar ß reuşit a se lăsa în suspensiune 
acéstâ chestie capitală. »

Este netăgăduită importanţa şi necesitatea u- 
nuî episcopat românesc, pentru redeşteptarea 
nostră naţională.

Dar greşit e acela, care ar putea să créçlà că 
D-nu Mărgărit doresce înfiinţarea acestui episco
pat, care ’î va micşura mult din puterea ce o 
are pănă acum. In acelaşi timp el prin el n’ar 
putea să facă nimica pentru episcopat, chiar 
când ar voi să facă. Avem deplina convincţie, 
basată pe informaţii sigure, că uşor se dobîn- 
desce acest episcopat, fără multe sacrificii dacă 
ar fi vorba de un episcopat-unit, pentru-că inter-
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venţia Papei şi a suveranilor catolici are efect 
afirmativ şi imediat ; greu, forte greü, şi cine scie 
când se va îndeplini dorinţa nostră de a dobin- 
di un episcopat ortodox, aşa dupe cum 1 doresce 
poporul, pentru-că catolicii sunt aceia, cari î 
pun beţe în róte în companie cu concetăţeanul 
nostru M ărgărit.'De aci se explică protecţia ce o 
are din partea Papei.

Raportul delegaţilor macedo-românî, cari sunt 
la Gonstantinopole în chestiunea episcopatului, 
raport tipărit şi respăndit în 1894 pe la D-niî, cari 
însemnâză ceva în societate, probeză pănă la e- 
videnţă activ itatea> itrigă . a ̂ faimosului domn şi 
în acestăr afacere.

D-nu Mărgărit merge pănă acolo cu îndrăsneala 
în cât ne spune că pe la finele lin Noembre 1894 
episcopatul era să fie câştigat, dar D-nu Consul 
a făcut de a remas baltă acestă afacere.

Părintele Haralambie din Coriţa, unul dintre 
delegaţii^de la Constantinopol, găsindu-se astă
zi în Capitala României póte să ne arate în
tru cât acestă acusare este fundată.

Dar nimănui, absolut nimănuia nu’î póte trece 
prin gând ca un Consul român să lucreze con
tra înfiinţare! unui episcopat român ; şi pe lân
gă acésta D-nu Constanţinescu era Consul Ia Bi
tóba, iar nu Ministru la Constantinopol, ceea ce 
este neexplicabil, pentru că nu sta în mână D-luî 
de a face aşa ceva, chiar când ar fi voit. Dar
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de ce sa voiască, ce ’l-a făcut pe D-nu Consul 
să lucreze în aşa fel cu totul condamnabil ? 
Mărgărit zice :

«Më mărginesc a constata faptul, fără a spu
ne causa şi scopul a,cesteî diversiuni (din partea 
D-lui Consul), pe care nu pot să le pun pe hâr
tie şi mal ales fiind-că ’ţi sunt cunoscute şi nu 
se simte trebuinţă de a le repeţi aci.*

Ba se simte multă trebuinţă, căci nu se arun
că aşa de grave acusărî fără a se aduce moti
ve şi probe ; şi în acelaşi timp, nu este numai 
tata cu fiul, cari se intereseză de sorta şi de 
mersul Naţiuneî.

Acelaşi lucru ’l face Mărgărit când çüce (pag 20) 
că :

«Eforia ca instituţiune naţională, este conside
rată ca o inovaţiune in Turcia, incompatibilă cu 
organisarea şi cu legile Imperiului Otoman.»

Dar pentru ce este incompatibilă? Mai cu sé- 
mă asupra acestui lucru de cea mai mare în
semnătate, trebuia să insiste cu deosebită aten- 
iune, căci nu ajunge ca D-lui să $ică că compati
bilă saű incompatibilă, că D-nu Consul este causa 
neînfiinţărei până astâ-çlï a Episcopatului şi lu
mea sà’l créçlâ. Doar nu sunt toţi slugele sale şi 
nu e despotul tutulor.

Póte Mărgărit va răspunde că nu este incom
patibilă, de óre-ce înainte de tóté trebue să avem 
un Episcop recunoscut, care să personifice în

v*



persóna sa morală elementul românesc.
Oare pană acum locul şefului religios a fost su

plinit de persóna D-sale, pentru ca şcolele nós- 
tre să potă exista^? Nicî de cum. Autorităţile Im
periale nici o dată nu le-aű recunoscut ca apar
ţinând lui Mărgărit, ci ca aparţinând poporului 
nostru. Numele de Margerit nu figurăză nicăerî 
în condicile Consiliului de Instrucţie.

Dar de óre-ce pănă acum institutorul sau Învă
ţătorul în numele căruia se scotea autorisăţia^ 
trebuia să fie răspunzător de mersul şi de neo- 
rênduelile şcolel, şi de óre-ce permutările aces
tor nenorociţi sunt numerose, — permutându-î 
Mărgărit chiar în mijlocul erneî—, de sigur se 
presintă o mare uşurinţă pentru consiliul Instruc- 
ţiuneî Publice, de a corespunde numai cu Efo
ria centrală, pănă ce vom avea norocirea ca să 
avem şi noi un şef religios.

In realitate la elementele eterogene conlocui
to ri: Grecii, Ebreil, Bulgarii, cari sunt consti
tuiţi în comunitate, şeful lor religios în chesti
unea şcolelor nu este decât preşedintele Eforiei 
centrale.1)

Dorim cât de curê'nd îndeplinirea misiune! de 
legaţilor Macedo-românî trimişi în Capitala Im
periului ; însă pănă atunci nu voim să stăm cu *)

*) Sus numitele comunităţi pe lângă şefii religioşi 
mal aü şi eforii.
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mânele în busunar, dupe cum ne recoman
dă Mărgărit, ci voim ca să dăm şcolelor nó- 
stre o organisaţiune model, scoţând ast-fel Naţiu
nea nostră din amorţeala în care este ţinută şi 
treçlindu-o din zăpăceala în care se găsesce, a- 
rătându ’î în depărtare limanul fericit la care 
trebue să ajungă.

«Şcola şi iar şcolar este divisa nostră, pen
tru că şcola este astă-^î cel mai bun vehicul 
pentru progres şi civilisaţie.

Nu permitem dar nimenuî ca să le necinstescă 
şi să le supere în mersul lor pe aCeste sacre fo
care, cari sunt ochiî naţiuneî nóstre, cu atât unui 
necalificabil inspector, care le-a considerat ca 
nisce apanagir de speculă şi ca nisce localuri 
de petrecere.
• Pentru onor. cititor, care n ’ar fi de loc ini

ţiat în Cunoscinţa faimóselor isprăvi săvârşite de 
Mărgărit acest* respuns, deşi lasă încă mult de 
$is în chestiunea Macedo-românescă, credem că 
e de ajuns să’l facă a se convinge de nenoro
cirea şi de pacostea ce a càçlut asupra şcole
lor şi asupra naţiuneî nóstre şi în acelaşi timp, 
suntem siguri că ca bun român şi ca om, are să 
se indigneze de faptul că pană acum a putut fi 
susţinut în acest post de Inspector al şcolelor 
române din Turcia, învestit cu o nelimitată putere.

Am avut şi avem în tot d ’auna o nestrăm u
tată credinţă în victoria binelui asupra reuluî 
în victoria virtuţeî asupra viţiuluL
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Nenorocitul Mărgărit dupe atâţia anî de ins- 
p.ectorat, asta-çli e silit a se retrage din postul 
sëü însoţit fiind de blestemul , şi de ocara na- 
ţiuneî.

Cu tot reaçlimul ce’l are: în afară de poporul 
nostru T) el nu va putea, cu totă încăpăţinarea’ sa 
proverbială, ca să  stea încă mult timp în ca
pul şcolelor nóstre, avênd în contra să pe Cori
feu “ Societăţeî de Cultură Macedp-română», pe 
tinerimea inteligentă, pe întregul popor Macedo 
ro.mân şi pe intréga opiniurie publică a suflăreî 
românscî.

Dar, înainte de a cădea din postul sëü; Mărgă
rit, Ahriman al Macedonenilor, este aspru pedep
sit prin dispreţul şi ura ce o are pentru dân
sul tot bunul Român, ajungând a i i  defăimat şi 
evitat de toţi bunii cetăţeni.

Acesta este cea mai plăcută resbunare pen
tru Naţia nostră şi pentru toţi aceia, can  aü su
ferit din partea lui, fiind încă în viaţă executat 
cu condamnarea memoriei.
Ast-fel se însheie un trecut negru al carierei sale.

fi Mărgărit, dupe opiniunea generală, servesce de spi
onul uneî puteri vecine, al cărei Monarch ’l şi susţine 
astă-dî. Scölele românesd trebue să servéscâ, când s’ar 
presinta ocasie, numai ca un simplu pretext. Turcii aü 
simţit acesta; iar macedo-românii rêd de încrederea 
ce aü unii în Mărgărit.
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Ga dovadá dă veracitatea celor sus-dise şi ca intărire la cele de 
noi susţinute, că D-nu A. Mărgărit e antiehristul progresului na
ţional. că fiind pervers, prin faptele sale, e urit şi blestemat de 
popor, etc. etc.

Alăturăm aci una din numerôsele petiţiunî inaintate Eforiei Cen
trale din Bitolia, din tóté unghiurile Imperiului turcesc, şi anume : 
din Magorva, Molovişte, Gheorgea, Perivoli, Abela, San-Marina, 
PJeassa, Hrupistea, Turghia şi Baiasa, prin cari intervin să se ia 
mesurî în contra iui Mărgărit, raportându-se celor îndrept ca să 
se pue capët miseriilor stârnite de omul nefast al causai naţionale.

Domnule Preşedinte *

De mii de ani Romanii din Epir trăiam în armonie complectă 
cu tóté naţiunile.

Cu ajutorul silogurilor grecesc! aveam în comunele nóstre şcole 
primare şi chiar şi semigimnasiî grecesc!, iar uşele liceelor gre
cesc! din Turcia şi a universitâţe! din Athena erau deschise ti
nerime! nóstre.

Cu înveţătura grecească tênërul Român găsea cămp larg atât 
in Turcia, cât şi în Grecia ca doctor, advocat, institutor sau 
comerciant.

Aşa aii mers lucrurile părui la 1880.
De atunci iucóce, graţie lihertaţei ce ne a acordat M. S. Im. Sulta

nul, căruia suntem supuşi fidel! şi a ajutórelor bănesc! din România, 
am început a îniitiţa şcole românesc!, în comunele nóstre. Ime
diat lucrurile s’aü schimbat. Amici! şi fraţi! noştri aű devenit duş
man! neîmpăcaţi. Români!, car! îmbrăţişeaii şcoia română, erau 
escomunicaţ! din biserică, excluşi de la societatea creştină şi per
secutat! pe tóté căile. Din causa aceasta mulţi Român! s’aü pră
pădit economicesce. Tóté insă le sufeream, ademeniţi de speran
ţa că vom ajunge şi no! ca să avem şcole bune şi să dăm copii
lor noştri instrucţiune si educaţie românească. In curând, gratie 
protecţiune! din partea Guvernului Imperial şi a abnegaţiune! şi 
sacrificiilor bunilor Români, am trecut peste tóté obstacolele a- 
cestea si scólá română a fost îmbrăţişată de un mare immer de

* 3 A 3

Român!.



Din nefericire însă, D-nu A. Mărgărit, Inspectorul scólelor nó- 
stre n’a îngrijit nici odată ca să avem şi şcole bune de la cari de
pinde adevăratul progres şi viaţa unui popor, :

Scólele grecescî din Epir sunt organisate dupe cele mai nouï 
sisteme, iar ale nóstre nu merită nici a purta numele de şcdlă. 
Institutorii scólelor primare grecescî sunt absolvenţi de licee, iar 
profesorii de la liceele lor sunt Doctori în litere şi filosofie, pe cât 
timp corpul didactic român e compus de persóne próste şi igno
rante, creaturi ale Lenchei Bruzachi din Ianina, amanta D-lui 
Inspector.

Credeam, D-le Preşedinte, că cu timpul s’ar lua grija cuveni
tă pentru înlăturarea răului ce bantué scólele nóstre, dar din ne
fericire am fost înşelaţi amar. D-nu Mărgărit lucrăză sistematic 
şi cadtă tot d’auna sub diferite pretexte, a înlătura ori ce bun In
stitutor şi a’l înlocui tot d’auna cu creaturi şi organe ale sale, cu 
persóne° neinstruite, laşe şi intrigante. Asemenea D-lui continuă a 
dispune într’un mod prea abusiv de banii ce i se încredinţează 
din România.

A reţinut D-lui Carangiu, institutor la şcola din Turghia, pe lu- 
nele Iulie şi August 1895, de şi D-lui a urmat regulat anul întreg 
la sus-disa scólá. Asemenea a reţinut pe sus disele luni şi leafa 
D-lui Zişi Papa-Tanase, Director la scolele române din Grebina. 
Tot aşa a procedat şi faţă de alţi Institutori. Dar ce e mai multţ 
D-lui continuă a calomnia şi a descredita pe lângă Guvernul Im
perial, şi caută cu ori ce mod a compromite chestia întregă.

Din fericire însă înalţii demnitari ai Statului Otoman aü înţeles 
ce pomă este D-nu Mărgărit, şinu’Î mai dă ascultare.

Din causa acesta, D-le Preşedinte, toţi bunii Români din Epir 
sunt desperaţi şi deselusiunaţi de chestia nostră.

Numărul elevilor descresce pe fie care di. Scólele Române din 
Meţova /de băeţi şi de fetei Serae, Grebeniţ, Fioru, Cerneşii, La
ça, Breaza, Armata şi Palio-Sele nu sunt frequentale apropea de 
nici un elev. La gimnasiul din Ianina domnesce anarchie ; iarla 
internat miserie complecta.

Aşa dar tóté luptele nóstre contra Grecilor şi grecomanilor, tó
té certele nóstre cu fraţii şi rudele nóstre şi tóté sacrificiile ma
teriale şi morale pentru chestie n’aű adus nici un résultat, şi cau
sa acestei stare de lucruri e numai D-nu Mărgărit.

Budgetul scólelor române din Turcia n’a servit pănă acum de
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cât num aï la satisfacerea intereselor personale şi poftelor D-luï 
Mărgărit. Dar starea acesta de lucruri nu mai póte dura.

Acum e pusă pe tapet chestia dacă treime să existe ast-fel 
de scole române ca cele actuale  ̂ ort treime să ie închise de tot.

Românul nu mái póte să’şî încredinţeze copilul sëü la ast-fel 
de scôle, carï aü devenit batjocura străinilor, hu póte să’şî trămi- 

: ta copilul la scóle unde nu se învaţă nimic.
Deci, pentru ultima óra, avem onórca ane adresa D-niei-Vós- 

tre, D-le Preşedinte, în numele poporului Român de la Pind şi 
a vë ruga ferbinte să bine-voiţi a midloci pe lângă cei în drept 
pentru înlăturarea rôuluï, căci alt-fel cu părere de reű vom fi 
siliţi a închide de tot şcolele române, şi aşa să dăm sfârşit co
mediei ce de atâţea anî jóca D-nu Mărgărit.

Primiţi, etc.
Eforii scôieï Române din grebiha, Porivoîi Abela, San-Merina 

Turia şi Răiasa
Urmează iscăliturile eforilor şi a multor eetăţenî.

SFÈRSIT



REGULAMENTUL
Eforiei scoalelor ramâissci i i i  Gopsii (laceipnia)

1 ' ' '

1. Eforia şcolelor românesci din comuna Go- 
peşiii, se : co m p u n ed in  cinci m em bri,: preşe
dinte, casier, secretar şi din alţi, doi cetăţeni,.
2. Snopul Eforiei este dp a îngriji de buna. sta
re şi de bunul mers al şcolelor respective,'

II . ' ' '

1. Domnii Efori sunt aleşi pe un an, cu înce
putul lui Iulie, dintre persónele recunoscute ca  
oneste şi cari nu părăsesc comuna în acest in
terval de'timp. '
2 Alegerea lor se face de adunarea generală a 
cetăţenilor şi prin majoritatea de voturi.
3 Membrii buni pot fi realeşi.

III
Domnii Efori sunt datori;

1. Sa administreze fondurile şcolelor.
2. Să se întrunescă la sfirşitul fie-căreî luni,
precum şi în caşuri extra-ordinare, dacă cere
trebuinţa.*
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3. Să verifice conturile la sfîrsitul fie-căref luni, 
iar la expirarea funcţiune'! lor, să dea socotéla ce
tăţenilor de administrarea fondurilor, precum şi 
de activitatea lor în decursul anului.
4. Să aprovisioneze şcolele cu tot materialul 
necesar.
5. Să dea ajutore de or-ce natură şcolarilor să
raci, cari se disting la învăţătură.
6. Să îngrijescă de sporirea biblioteceî şcolare 
care va fi pusă sub supraveghiărea directorului 
şcoleî de băeţî.
7. Să se adreseze revisoruluî respectiv, în ceea 
ce privesce partea morală a şcolelor ; iar, în ceea 
ce privesce partea materială, să se adreseze E- 
foriel-centrale, în cas de trebuinţă.
8. Să observe ca numai decisiunile luate de ma
joritatea membrilor să fie executate.

IY

Preşedintele este şeful Eforiei. El presidează a- 
dunările şi în caşul când lipsesce, póte lăsa în 
locul săii pe orî-care voesce din cel-l-alţl membri. 
2. Secretarul trebue să ţie :

a) un registru regulat de tot ce se primesce 
sau se cheltuesce în folosul şcolelor, arăntăndu-se 
în acelaşi timp isvorul provenienţei şi motivul 
cheltuirel sumelor.

b) un registru numerotat de tóté scrisorile pri 
mite şi expediate.
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Casierul trebue sa ţie:
a) Un registru de toţi banii încasaţi saîi 

cheltuiţi
b) Să presinte la verificarea conturilor acte 

justificative de întrebuinţarea banilor.
c) Să înainteze donatorului un act de mulţu

mire, care să fie semnat şi de D-nu preşedinte.

V

1. Eforia va avea sigiliul sëü cu coprinsul : 
aEforia scotelor românesă din Gopeşixi 
Acest sigiliu trebue aplicat asupra tutulor

actelor. ■ ..
2. Eforia va mai îngriji ca şcola de băieţi şi 
cea de fete să ’şî aibe sigiliul pentru întărirea 
certificatelor, ce elë emană.

VI

Fondurile Eforiei se compun-.
$

1. Din donaţiunî benevole din p ertea 'bunilor 
cetăţeni:
2. Din colecte făcute cu cutia la ^ile onomas
tice şi orî-când va cere trebuinţa.
3. Din taxele puse asupra actelor de nascere, 
pe cad  le liberează. Taxa minimă va fi de çlece 
piaştri (2 franci).
4 Din veniturile'comunale.

VII

1. Şcolele românesc! din Gopeşiă, serbeză în



çliua de S-tu. Dumitru, memoria repausàtuluï în tf’u 
fericiţi Dimitrie Gosacovicï, fondatorul scoleï de 
băeţî din Gopejiü.
2. Gu ooasia; acestei serbări se menţioneză a-
nual numele tutulor donatorilor mai însemnaţi.

»

Acest regulament nű póte fi modificat de cât 
în interval de cel puţin duoî antde la punerea sa în 
vigqre. Majoritatea adunăreî generale a cetăţeni
lor, care se ţine la Iulie, va decide în acestă 
privinţă.

Gopeşiii 6 Aprilie 1895.

Preşedinte, Diurn Cota Coşi 
Casier, Cociu Ghiançi Pa-Cocî 
Secretar, Sterghia Nasu Torbu

VIII


